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  »عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقفو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
  رو بهها در سايت كانون، كد روبراي مشاهدة فيلم

را با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  آزمونآورندگانپديد   
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
محمد حميدي، رضا خانبابائي،فرد،زادهجاني، احمد حسننظامي، محمدابراهيم توزندهمحمد پردل،نياعارف بهراممحمد بحيرايي،محمد اسدي،
  زادهعلي قهرمانپيمان طيار،منصوريان،آبادي، كورش شاهجواد زنگنه قاسمامير زراندوز،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،رضا رنجبري،عيد جعفري،سپور،عزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان، ،الهام محمدي

  رضائيانفاطمهياسين ساعدي،ريحانه اميني،زينب آذري، رانيا اميري،  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي،هانا احمدزاده،  شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
كاظم غلامي،كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري،محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،رضا راشدنيا،مجيد بيگلري،ولي برجي،محمود بادبرين،

  محمدعلي مرتضويسيدزاده،علي محسناالله گلشن،روحشيرودي،مرتضي كاظمفرد،مصطفي قديميحميدرضا قائداميني،

  تاريخ و جغرافيا
حبيبه محبي،زاده،آيدا فتاحفاطمه عزيزي،محمد رسايي، تابان صيقلي،مريم خسروي دهنوي،م، جواد جليليان،فاطمه احمدي، عليرضا پدرا

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي،

  منطقفلسفه و
زي،نيا، علي معموسي سپاهي، محمد كرميبقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاداحسان عاليمهدي ضيائي،سارا شريفي،آفرين ساجدي،اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي عباس ملكيمهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي، سپيده فتحرضا رنجبري نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  وم و فنون ادبيعل

  پورسجاد حقيقي  مريم خسروي دهنوي فرسيدآرش مرتضائي فرسيدآرش مرتضائي  شناسيجامعه

 پورمحمدصدرا پنجه  يمليكا ذاكري، سينا غلام  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  بيعر، ايمان كلاتهكاهياميرمحمد قلعه  نژادفرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطقفلسفه و

 پورسجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنويسپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد31نامة آزمونپاسخ
 

  
  

 (امير زراندوز)  »3«گزينة -1
 طبق تعريف تابع علامت داريم:

  sign ( )− =19 3 1
SLX¶


  sign( )− = −2 1
Âÿ¹¶

  A = − − = −2 1 3  
 )35)، تابع، صفحة2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  
 آبادي)(جواد زنگنه قاسم  »3«گزينة -2

 آوريم:دست ميابتدا محدودة عدد داخل هر جزء صحيح را به

  < <  < <9 15 16 3 15 4  
    < − <  − = 1 15 2 2 15 2 1  

  [ ]/ /− < − <  − = −1 0 01 0 0 01 1
   < <  = 2 7 3 7 2

   < <  =  
15 153 4 34 4

  
( )

A
( )

× + −
 = = = −

− × −
3 1 1 2 1
2 2 3 4 2

  )39تا37هاي  )، تابع، صفحه2اضي و آمار ((ري  
 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -3
f   پلكاني است، پس هر ضابطة آن مقداري ثابت است. در نتيجه:چون تابع

  kx x k ( k )x k k− + = − +  =2 2 23 3 3
oÿÅ

  

  ( m k ) x m m m− + +  − + =  =1 3 1 0 2
oÿÅ

  

  , x
f ( x )

, x
>

 =  ≤

3 0
2 0  

  f ( ) f ( ) + − = + =2 2 3 2 5  
  )35و34هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -4

( ) ( )= × + − × + − ×100 450 200 100 500 270 200   هزينة برق مشترك650
=ريال   + + =45000 50000 45500 140500  

  )35 ةصفح،تابع)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -5

  ( x ) , x
f ( x )

( x ) , x
− + − >= − − + − ≤

2 1 3 1 0
2 1 3 1 0  

  x , x
f ( x )

x , x
+ >= − + ≤

2 1 1
2 5 1  

  )44تا40هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 )رضا خانبابائي(  »3«گزينة - 6

xچون +2 signپـس  ،عددي مثبت اسـت2 ( x )+ =2 2 و چـون 1

sign ( x ) sign ( x x )+ + − + =2 22 3 9 6   پس:  ،شده است1

  sign ( x x )− + =23 9 6 0  

  x x − + =  Δ = − = >23 9 6 0 81 72 9 0  

  
bS

a
−

= = =
9   هامجموع ريشه33

  )35ة، صفحعتاب)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )نياعارف بهرام(  »4«گزينة -7
[ x ] ]لذا ،همواره عضو اعداد صحيح استاز آنجايي كه x ] Z∉غيرممكن

  :استاي به صورت زيريك ضابطه fتابعاست، لذا

  

f ( ) sign( ) [ ]

xf ( x ) sig ( x ) [ ]
f ( ) sign ( ) [ ]


 = − +

= − + == − +  

− = +


= + =

222 2 32 1 1 0
3 1 1 1

2 2 12
1 0 1

  

  f ( ) f ( )−
+ = + × =

12 2 0 2 1   : بنابراين22

  )39تا35هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )اسديمحمد(  »4«گزينة -8

fبراي بدسـت آوردن مقـدار  ( x، مقـدار 7( = 7x هـا را بـه جـاي 
)كنيم: جايگذاري مي / )7 2 6و( / )−7 1 1 6  

  
[ ] [ ]( ) [ ( ) ] ( ) [ ( )]

f ( )
[ ] [ ] [ ] [ ]
− + − − + −

= =
− − − − − − − −

7 71 2 7 2 1 2 7 17
7 1 3 7 2 7 1 3 7 2

)و7حالا با توجه به تعريـف جـزء صـحيح و مقـادير تقريبـي  )−7 1
  داريم:

  
( )

( )
− + +

= = =
− − − + −

21 3 1 3 4 1
1 3 3 2 1 9 2 8 2

  )39تا37هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -9
fنمودار تابع ( x ) [ x]= −xرا در فاصلة1− ≤ <2 نيم. كرسم مي1

−xفاصلة ≤ <2 كنيم كه در هر محدوده يكبندي ميرا طوري تقسيم1
[x]  يابيم: داشته باشيم و مقدار تابع را در آن محدوده، ميمقدار براي

  [x]
x y

=−
− ≤ < − ⎯⎯⎯⎯→ = − − = −

22 1 2 1 3  

  [x]x y=−
− ≤ < ⎯⎯⎯⎯→ = − − = −

11 0 1 1 2  

  [x]x y=
≤ < ⎯⎯⎯→ = − = −

00 1 0 1 1  

 )2رياضي و آمار (

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  4: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد31نامة آزمونپاسخ
 

  
, x

f ( x ) , x
, x

− − ≤ < −
 = − − ≤ <
− ≤ <

3 2 1
2 1 0
1 0 1

  

f xبا توجه به نمودار، مساحت بين نمودار تابع   ها برابر است با: و محور
  S S S S= + +1 2 3  
  = × + × + ×1 3 1 2 1 1  

  = + + =3 2 1 6  
 )39 و38هاي)،تابع، صفحه2ضي و آمار ((ريا  

----------------------------------------------  
 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -10

fگذرد، پسنمودار از مبدأ مختصات مي ( ) =0  است. 0

  f ( )
f ( x ) | x a | | a | | a |

=
= − − ⎯⎯⎯⎯→ − − =  − =

0 04 0 4 0 4 0  
  | a | a =  = ±4 4  

مودار، طول رأس منفي است. از طرفي طول رأس، ريشة داخلبا توجه به ن
xقدرمطلق است، پس طول رأس از معادلة a− = x، برابر با0 a=است

aكه منفي است، پس =   قابل قبول است. بنابراين داريم: 4−
  f ( x ) | x ( ) | | x |= − − − = + −4 4 4 4  

fبا توجه نمودار ( b ) =   است، پس داريم: 0

  b b
| b | | b |

b b
+ =  =+ − =  + =   + = −  = −

4 4 04 4 0 4 4 4 4 8  

b bمنفي است، بنابراينبا توجه نمودار =   و داريم: 8−
  f ( a b ) f ( ( ) ) f ( )+ = − − = −2 2 4 8 16

  | |= − + − = − =16 4 4 12 4 8  
 )42ة)، تابع، صفح2ي و آمار ((رياض 

----------------------------------------------  
  

  
  
  
  
  
  
  

 

 )رضا خانبابائي(  »3«گزينة -11

  
A A A A

× × × × × × × =
1 4 1 3 1 2 1 1 24  

  
A A A A

× × × × × × × =
4 1 3 1 2 1 1 1 24

  ⎯⎯⎯⎯→ + =24 24 48Íμ] ®ÅH  
  )8تا 2هاي ه، صفحمالآمار و احت)،3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )زادهقهرمانعلي(  »1«گزينة -12

  ( n )! ! n n− = =  − =  =8 24 4 8 4 12  

  ! !P ( , )
! !

× × × ×
= = = × × ×

12 12 11 10 9 812 4 12 11 10 98 8  

  ! !P ( , )
! !

× × ×
= = = × ×

12 12 11 10 912 3 12 11 109 9  

  × × ×
= =

× ×
12 11 10 9 912 11 10  

  )8تا 5ايه، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

 )رضا خانبابائي(  »2«گزينة -13
  شوند.ها مثل هم ظاهر ميحالت همة سكه2در پرتاب سه سكه در

−پس در =8 2   شوند.ها مثل هم ظاهر نميحالت ديگر همه سكه6

  × = × =
22 6 2 36 72 ´À®X¶IÀ¾§w IÀtIU

kº¼{ oÀIË

  حالت اول

  × = × =
36 2 6 8 48 ´À®X¶IÀ¾§w IÀ¾§w

kº¼zº oÀIË

  دومحالت

  n ( S )⎯⎯⎯⎯→ = + =72 48 120Íμ] ®ÅH  
  )16تا14 ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »2«گزينة -14

  P ( A ) ( )
( )

= × × = =
1 1 1 1 1 3

312 12 12 1212
  

  )21و20هاي هصفحكار در كلاس)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد پردل نظامي(  »4«گزينة -15
  P ( A ) P ( A ) P ( A ) P ( A )′ ′+ =  = −1   دانيممي1

  ( P ( A )) P ( A )′ ′− = −
1 3 112 7 4  

  P ( A ) P ( A )′ ′− = −
1 1 3 1
2 2 7 4  

  P ( A ) P ( A )′ ′− − = − −
1 3 1 1
2 7 4 2  

  P ( A )− −
′ = −

7 6 3
14 4  

  P ( A ) P ( A )− ′ ′= −  =
13 3 13 3

14 4 7 2  

  P ( A )′ =
21
26  

  )24تا21هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -16

  !n ( S )
! !

+ + × ×   = = = = =    × × ×   

5 3 2 10 10 10 9 8 1203 3 7 3 3 2 1  

Aدست مياحتمال متمم را به پيـراهن قرمـز 3هكـ: پيشـامد آن′آوريم (
  باشد.)

  !n ( A )
! !

 ′ = = =  × 

5 5 103 2 3  

  P ( A )′ = =
10 1
120 12  

  P ( A ) = − =
1 111 12 12  

  )24و23هاي هصفحكار در كلاس)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  

y

x
1-1

-1

-2

-3

-2

S1 S2

S3

 )3رياضي و آمار (
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 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -17

Pسؤال گفته ( A ) P ( A ) /′= + 0  دانيم: ؛ از طرفي مي25

  P ( A ) P ( A ) P ( A ) P ( A )′ ′+ =  = −1 1  
P  بنابراين:  ( A ) ( P ( A )) / P ( A ) /= − +  =1 0 25 2 1 25  

  /P ( A ) = = =

5
1 25 54

2 2 8  

  )23ةصفحكار در كلاس)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -18
حالت دارد، پس فضاي نمونة پرتاب سه تاس، بنا به اصل ضـرب 6هر تاس

n( S ) = × ×6 6 تـاس، 3عضو دارد. مجموع اعداد رو شـده در پرتـاب 6
مجموع سه عدد«است. اگر پيشامد آن كه18تا3يكي از اعداد طبيعي از

AAرا» بيشــتر باشــد4رو شــده از آن اســت كــه′بنــاميم، پيشــامد
   داريم: » باشد.4مجموع سه عدد رو شده كمتر يا مساوي«

  A {( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )}′ = 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2  

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
′

′ = = = =
× × × ×

4 1 1
6 6 6 3 3 6 54  

  پس خواستة سؤال، برابر است با: 

  P ( A ) P ( A )′= − = − =
1 531 1 54 54  

  )22ة، آمار و احتمال، صفح)3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  »2«گزينة -19

  P ( A B ) P ( A ) P ( A B ) /− = − = 0 5 

  P ( B ) P ( B ) / /′= − = − =1 1 0 6 0 4  
  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B ) = + −   

  P ( B ) P ( A ) P ( A B )

/ /

= + −

0 4 0 5
  

  / / /= + =0 4 0 5 0 9  
  )24تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »4«گزينة -20

 كنيم:را مشخص ميBوAهايدا مجموعهابت

  n( S ) = =32 8  

  A {( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )
,( , , ),( , , )}

= j j j j j N j N j N j j j N N
N j N N N j  

  B {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}= j N N N j N N N j N N N  
  A B {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )} − = j j j j j N j N j N j j  

  = =42 nهاتعداد كل زيرمجموعه16 ( A B ) − = 4  
  )16تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

  
  
  

  

 )پيمان طيار(  »3«گزينة -21
  f ( x ) ax b= +  

  

a b a bx a( ) b
a b a bx a( ) b

a
a

+ = − − = −=  + =   
 − + = − + == −  − + =  

− =
 = −

2 21 1 2
2 5 2 52 2 5

3 3
1

  

  b b− + =  =1 2 3  
  f ( x ) x = − + 3  

  f ( ) = − + = −5 5 3 2  
  )61تا56هاي، صفحهتابع)،1((رياضي و آمار  

---------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -22

f: صـورتبـهكه از مبـدأ مختصـات بگـذرد  تابع خطيضابطة ( x ) mx=

  است.
  f ( a ) a ( a )m a+ = +  + = +1 2 2 1 2 2  

  ( a )am
a a

++
 = = =

+ +
2 12 2 21 1  

  f ( x ) x f ( ) =  =2 3 6
  )62 و61هاي، صفحهتابع)،1((رياضي و آمار  

---------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة -23

  x a a x a x+ =  = −  = −
44 3 24 3 24 4 8 3  

  y xa x( x ) y x x= = −  = − +
4 4 28 83 3  

  xs
( )

−
= = =

−

8 8 34 82 3 3

  

  y ( ) ( )max
−

 = + =
4 23 8 3 123  

  )70تا63هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )محمد پردل نظامي(  »2«گزينة -24

  xx P P x P − +
 = −  = − +  =

1515 10 10 15   قيمت كالا10

  × تعداد فروشقيمت فروش R ( x )   تابع درآمد=

  x x xR ( x ) x ( )− + − += × =
215 15

10 10  

  P ( x ) R ( x ) C( x ) =   تابع سود −

  x x xP ( x ) ( / x ) / x− + −= − + = + −
2 215 0 3 2 1 2 210 10  

  آوريم:دست ميطول رأس سهمي را بهبرسيم.ترين سودبيشبراي اينكه به

  /xs ( / )
−= =
−
1 2 62 0 1  

  )70تا63هاي ه)، تابع، صفح1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )فردزادهاحمد حسن(  »1«گزينة -25

  راه اول: 

y ةدر سهمي به معادل ax bx c= + aاگر2+ > شكل سهمي به ،باشد0

xازايشـوند. بـهحـذف مـي 4و 2هايپس گزينه ،استصورت = 0

  صحيح است.» 1«پس گزينة ،ت استعرض از مبدأ تابع فوق مثب
  ل دوم:راه

y  هاي معادله است. محاسبه ريشه ( x )= − − =22 1 1 0  

  ( x ) x − =  = + ±
1 121 12 2  

  هر دو ريشه مثبت هستند و دهانه رو به بالاست. 

  )70تا63هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------- ---------  

 )فردزادهاحمد حسن(  »1«گزينة -26

عدديa،6و4هاينقاط به طولبرابرعرضبا توجه به جدول مقادير و

y ةاست و ريش6و4بين = 4باشد از طرفي عرض نقاط به طولمي0

  برابرند.6و

xsپس
+

= =
4 6 ysو52 =   درست است.» 1«بنابراين گزينة0

  )70ات63هاي ه، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 منصوريان)(كورش شاه  »4«گزينة -27

     B وچون سه نقطه روي يك خط قرار دارند، پـس شـيب خـط گذرنـده از

AB  است؛ در نتيجه:Cوبرابر شيب خط گذرنده از

  a a a− − −
= =

− − −
2 1 1

3 1 4AB   شيب

 
a ( a ) a

a a
− − − + −

= =
− − − −

2 1 2 3 3
3 3BC  شيب

 a a a a a a
a

− −
=  − − + + = − +

− − −
1 3 3 23 3 12 124 3 

 
a

a a ( a )( a )
a

=
− + =  − − =  

=

12 10 9 0 1 9 0
9

¡.¡.ù

aازايچون به = 1A ديگـر متمـايز نخواهنـد شـد، پـس Cودو نقطة

a =   قابل قبول نيست.1

aبنابراين { }∈   است.9

 )62تا56هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة -28

fجة دومبيشترين مقدار تابع در ( x ) ax bx c= + a(به شرط2+ < 0 (

bxازاي به
a

=  آيد. بنابراين:دست مي به2−

  x
( )

−
= − = =

× − −
6 6 12 3 6  

 f ( ) ( ) ( ) = − × + − =21 3 1 6 1 1 2 
  است.2بيشترين مقدار تابع برابر

  )70تا63هاي  )، تابع، صفحه1((رياضي و آمار  
 ----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -29
ابتدا و انتهاي بـرد را در ضـابطة تـابع قـرار داده و ابتـدا و انتهـاي دامنـه را 

  يابيم: مي

  f ( x ) x , y= − − − ≤ ≤
1 1 2 33  

  
f ( x ) x x x

f ( x ) x x x

 = −  − − = −  − = −  =


 =  − − =  − =  = −

1 12 1 2 1 33 3
1 13 1 3 4 123 3

  

x    − ≤ ≤12 3¾¹¶Hj :  
  )62ة)، تابع، صفح1(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -30
xابتدا ضابطة سهمي را مي ها را در دو نقطه به طوليابيم. اگر سهمي محور

x1وx2ــي ــد، مـ ــع كنـ ــورت قطـ ــه صـ ــهمي را بـ ــة سـ ــوان معادلـ تـ
y a( x x )( x x )= − −1 2x ها رانوشت. با توجه به نمودار، سهمي محور

، پس ضابطة سهمي را به صورتقطع كرده است4−و2در نقاط به طول
g ( x ) a ( x )( x ( ))= − − −2 گيريم. از طرفي سهمي محـور در نظر مي4

yقطـع كـرده اسـت، پـس 16−اي به عرضها را در نقطهg ( ) = −0 16

  است: 

  g ( x ) a ( x )( x )
g ( ) a ( )( )

= − +
= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + = −

2 40 16 0 2 0 4 16 

  a a − = −  =8 16 2  
gبنابراين معادلة سهمي ( x ) ( x )( x )= − +2 2 است. بـا حـل معادلـة 4

f ( x ) g ( x )=f   آيند: به دست ميgوطول نقاط تلاقي توابع

  

x x
f ( x ) g ( x ) x ( x )( x )

+ −

=  − = − +

2 2 8
3 6 2 2 4


  

  x x x x x − = + −  + − =2 23 6 2 4 16 2 10 0  

  
b
a

 = − = −
1
2IÀ¾zÄn  Ì¼μ\¶  

  )70ة، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  
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 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -31

سـرايان رفـتن طبقـة مديحـهنبودن شعر به دربار و ازبيندر قرن يازدهم وابسته

  ند، نه برعكس. درباري باعث شد كه طبقات بيشتري مدعي شعر و شاعري شو
  )61تا59هاي ه، صفحشناسيو سبكتاريخ ادبيات)،2ادبي ((علوم و فنون  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -32

 باشند:نادرست مي» ت«و» پ«موارد

  فت.پذيرپ) در اين دوره فرهنگ هند همچنان از فرهنگ ايراني تأثير مي

توان به بهزاد (در دورة شاه اسـماعيل) اشـاره ت) از مفاخر هنر در اين دوره مي

  كرد.
 )60تا58هاي ه، صفحشناسيسبكتاريخ ادبيات و)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة -33

/ اسـتعارة مكنيـه: مـورد خطــاب  »دنيـا«اسـتعارة مصـرحه از » گلسـتان«ب) 

  سحرقرارگرفتنِ باد

و» ريشـة آزادگـي  «/ اسـتعارة مكنيـه:  »دنيا«استعارة مصرحه از» گلشن«ج) 

  »غلُ به كف داشتنِ سرو«
  تشريح ابيات ديگر:

  گلالف) استعارة مكنيه: دم زدن (سخن گفتن) گل و نفس در دهان گرفتنِ

  خِ گل) استعارة مكنيه: آب زدنِ شبنم و رد
  )بيان)،2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -34

 يقـيحقيدر مصراع نخست در معنا »سرو«و »ماه«فاقد استعاره است و ،تيب

 اند.كار رفته به

 ».امسي ماه« و» يسرو هستتو« ،»سروقد«،»يماه هستتو«: هاتيتشب

:هانهيگزريساحيتشر

صـورت مضـمر و به چوگان (به »زلف«ويبه گو »دل«: هاتي: تشب»1« ةنيگز

 پنهان)

» سرشـكلابسي«: هاتي/ تشب»دلادبني« و»غمجوش«: استعاره: »2« ةنيگز

 »اديبنقصر«و

  »چون مارزلف«و »رخسارگنج«: هاتي: تشب»4« ةنيگز
  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -35

 فاقد تشبيه و استعاره است. »: الف«بيت

اي) / بيـت فاقـد اسـتعاره واژهعـذار (درونسروقد و لالـه: اتتشبيه»: ب«بيت

 است.

 : استعارة مكنيه»زبان داشتن سوسن«» / چون سوسن«تشبيه: »: ج«بيت

 : استعارة مكنيه»قهقهة كبك» / «شاهين قضا«تشبيه: »: د«بيت

  )، بيان)2علوم و فنون ادبي ((  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -36

استعاره از دنيا / استعارة مكنيه: چـرخ مينـا » چرخ مينا«الف) استعارة مصرحه: 

 شكند. (تشخيص)عمر تو را مي ةشيش

مكنيه: كف بخشـندة داور استعاره از لب / استعارة» لعل«ب) استعارة مصرحه: 

 (تشخيص)

   بيت فاقد استعاره و داراي تشبيه است.ج) 

استعاره از يـار / اسـتعارة مكنيـه: سـجده كـردن » آن ماه«د) استعارة مصرحه: 

 آفتاب (تشخيص)

 )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )يسيدعليرضا احمد(  »4«گزينة -37

 استعاره از بوسه» شكر«استعاره از لب / » لعل«الف: 

 استعاره از آفتاب»: خسرو سيارگان: «د

  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا(  »3«گزينة -38

تشبيه: راندن من (عاشق) از پيش خود (معشوق)، ماننـد رانـده شـدن سـگ از 

 / بيت فاقد استعاره است.جد است. (تشبيه)مس

  ها:بررسي ساير گزينه

  استعاره از لب معشوق / تشبيه: فرهادوار (همچون فرهاد)» شكر«»: 1«گزينة

» خيمـة خضـرا  «/ اسـتعاره: تشبيه: طنابِ هوس (اضافة تشـبيهي) »: 2«گزينة

  استعارة مصرحه از آسمان

/ اسـتعاره: بـه ترتيـب تشـبيهي) تشـبيه: بسـتانِ عـارض (اضـافة »:4«گزينة

  استعارة مصرحه از چشم و زلف و گونة سرخ» نرگس، بنفشه و گلنار«

  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )2(علوم و فنون ادبي
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)3علوم و فنون ادبي (

 )الهام محمدي(  »2«گزينة -39

بنابراين تشخيص در بيت وجود ،است» معشوق«استعاره از» گل«در اين بيت
  ندارد.

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  استعارة مكنيه»: گران ركاب بودنِ كوه«و» بودنِ برق انعنسبك»: «1«گزينة
  : تشخيص»خون خود خوردنِ خورشيد«»: 3«گزينة
  تشخيص»: سيري نداشتن (حريص بودن) ديدة غربال»: «4«گزينة

  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة -40

عهـد وفا و سسـتمهر و بيت صورت سؤال سخن از معشوقي است كه بيدر بي
» 4و 1،2«هـاي اسـت. در گزينـه» وفـاداري«است، بنابراين مفهوم مقابلِ آن

  همة ابيات به وفاداري و پايداري در دوستي اشاره دارند.
معشـوق  ،وفايي است. شاعر در اين بيـتنيز سخن از بي» 3«اما در بيت گزينة

پيمـان اسـت و كند كه بويي از وفا ندارد و در عشق سستا سرزنش مي(گل) ر
  ضمناً خبري از درد هجران (خار جفا) ندارد. 

  هاي ديگر:تشريح گزينه

كسي پاي حركت مرا نبسته است، آنچه مرا گرفتار كـرده وفـاداري »: 1«گزينة
  من است.

 ـ ما همانند اشك، بي»: 2«گزينة ا آسـتين پـاك جا و مكان نيستيم (اشـك را ب
  ها هستيم كه پيوسته بر چشم جاي داريم.كنند) بلكه مانند مژهمي

در عهد و پيمان من نقـض و شكسـتي نيسـت، دل شكسـتة مـن »: 4«گزينة
  جايگاه وفا و ايفاي عهد است.

  )75 ة)، مفهوم، صفح2و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  
  

  

  

  

 )مجتبي فرهادي(  »3«ةگزين -41

الشـعراي ملـك«مجلة نوبهار و دانشكده و نيز تاريخ تطور نظـم فارسـي از آثـار 
  هستند. » بهار

  هستند. » خان صبافتحعلي«خداوندنامه و گلشن صبا آثار
  باشند. مي» خان بديعميرزا حسن«الدين و قمر و داستان باستان از آثارشمس

شـد. ديگـر آثـار او ر اسـتانبول چـاپ مـيد» دهخـدا«روزنامة سروش توسـط 
هايش تحت عنوان چرند و پرند در روزنامـة صـور اسـرافيل نامه و يادداشتلغت

  است.
  )21تا18و13،14،16هاي هات، صفحادبي)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة -42
  ست:از چهار پاية همسان تشكيل شده ا» و ـهـ«هايوزن مصراع

  هـ) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن
  و) مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن 

  ناهمسان است:» ج ـب«هايوزن مصراع
  الف) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

  ب) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن
  (مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن)ج) مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل

  تي است: مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلنهمسان دولخ» د«وزن مصراع
  )موسيقي شعر)،3ادبي ((علوم و فنون  

---------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -43
سـروده شـده اسـت  »فعولن ليمفاع ليمفعول مفاع«در وزن »1« ةنيگزتيب

تفعل مسـتفعل مسـ«صـورت بـهييهجـايبنـدناهمسان) و قابل دستهي(وزن
 .باشد يم زيهمسان) ن ي(وزن »مستفعل مستف

ها: نهيگزريساحيتشر

همسان) معادل است بـا ي(وزن» نليمفعول مفاعلنيمفعول مفاع»: «2«گزينة
 .همسان) ي(وزن» مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن«وزن

ناهمسان) معـادل اسـت بـا وزن ي(وزن »لنيمفعول مفاعلن مفاع«»:3«گزينة
   .ناهمسان) ي(وزن »ستفعل فاعلات مفعولنم«

است همسان كـه  يوزن »مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: «4«گزينة
  دوگانه را ندارد.ييهجايبنددستهتيقابل

  )موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »2«گزينة -44
بيخلَ / و / اغَ / يار / ديو / چ / ت / ح / بل / نيست / جا / يِ / صد / ت /    

  رون / ر / ود / ف / رشِ / ت / د / را / يد 
( / UU / U U / UU )− − − − − −   = (مفتعلن فاعلات مفتعلن فع) −

  )موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

 ---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -45
هاي آوايي همسان دولختي است: مفـاعلن فعلاتـن از پايه» 4«وزن بيت گزينة
  مفاعلن فعلاتن.

  ها:تشريح ساير گزينه

 مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن»: 1«گزينة

 مفتعلن فاعلات مفتعلن فع»: 2«گزينة

مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينة
  )موسيقي شعر)،3ادبي ((علوم و فنون  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة -46

 .باشد يم» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«تيب نيوزن ا

  )موسيقي شعر)،3ادبي ((علوم و فنون  

---------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -47
  ها: اوزان ساير گزينه

  .: مفعول مفاعلن مفعولن»1«گزينة

  : مفعول مفاعيل فاعلاتن.»3«گزينة

  : مفعول مفاعيل فاعلن.»4«گزينة

  )موسيقي شعر،)3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة -48

  مفعول فاعلات مفاعيلن »: 4«وزن گزينة

 ت مفاعيل فاعلنها: مفعول فاعلاال و ساير گزينهؤوزن مصراع صورت س

  )موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

--------------------------------------------- 

 )حسن اصحابي(  »1«گزينة -49

 بررسي مفهوم ابيات:

الف) شاعر در سوگ شهدا عناصر طبيعي (خورشيد و ناهيد و...) را هم غمگـين 

  بيند. و سوگوار مي

  داند.  كاري غيرعاقلانه ميب) شاعر به راه انداختن جنگ را

داند كـه گمـان دارد هـر كـاري صـرفاً از قدر ارزش علم را والا ميج) شاعر آن

  يابد. طريق علم و دانش است كه ارزش واقعي خويش را مي

د) اگر كاري را متناسب با اقتضاي آن انجام ندهيم، در تعارض با علم و فرهنگ

آموزي دلالت نـدارد، زيـرا رزش علمستيزي و حتي ااست. بيت مذكور به جنگ

صرفاً فردي را توصيف كرده كـه علـم و فرهنـگ نـدارد و كارهـا را در وقـت و 

  دهد. اقتضاي نامناسب انجام مي

ه) توصيف ستم گذشته بر ايران، وطن شاعر، است. بيت اشاره به واقعة به تـوپ 

ندارد، امـا ستيزيبستن مجلس در دورة قاجار دارد. بيت مستقيماً مفهوم جنگ

  در فحواي كلام شاعر شايد بتوان چنين مفهومي را يافت. 

گويـد مـرد در سـتيزي. شـاعر مـيطلبي دارد، نه جنـگو) بيشتر مفهوم جنگ

  شود. ميدان نبرد عيارش سنجيده مي

  )تركيبي،مفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -50

كشيدن عاشق از معشوقدست» 4«نةمفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزي
  و روي برگرداندن از كوي دوست است.

  ها: تشريح ساير گزينه

  از همه گسستن و به يار پيوستن »: 1«گزينة
  خواهد از بند عشق رهايي يابد.گرفتار عشق نمي»: 2«گزينة
گويد: مرغبيت اين گزينه با صورت سؤال تقابل مفهومي دارد و مي»: 3«گزينة
ما مانند بادباك كاغذي است كه هرچقدر هـم بـه آسـمان پـرواز كنـد بـاز دل

  ريسمان پايش به دست طفلي است و سرانجام به سمت او باز خواهد گشت.
  )27)، مفهوم، صفحة3و فنون ادبي ((علوم  

---------------------------------------------  

  
  

 )پورعزيز الياسي(    »2«گزينة -51

اسـت نـه بـر » زماني «هاي فرعي در سبك خراساني از نظركبندي سبتقسيم
  اساس جغرافيا.   

  )62شناسي، صفحةتاريخ ادبيات و سبك،)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »2«گزينة -52

  ساني است.به سر بر: دو حرف اضافه براي يك متمم؛ از ويژگي هاي سبك خرا
ها: تشريح ديگر گزينه

عاشق در اين بيت بـه شـنيدن سـخن و وصـف معشـوق از سـوي »: 1«گزينة
تواند مربوط به معشوق زميني باشد كهديگران هم راضي است. اين ويژگي نمي

  هاي سبك خراساني است. بيت از مثنوي معنوي مولانا است.  از ويژگي
بــودن مقــام معشــوق در ســبكتعــاليجانبــازي در راه عشــق و م»: 3«گزينـة 

شود و بـا مشخصـات معشـوق زمينـي در ايـن سـبك خراساني كمتر ديده مي
  مطابقت ندارد.  

كاربرد فراوان لغات عربي و رواج اصطلاحات عرفاني در ايـن بيـت، »: 4«گزينة
  كند. آن را از اشعار سبك خراساني دور مي

  )63و62ايه، صفحهشناسيسبك،)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

(سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -53

 » ساغر شوق: «غيبل هيتشب

 وزن هستند. با هم، همبيترتها به: كلمات مصراعموازنه

  »تو«: تكرارييآراواژه
  )بديعبيان و)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )رنجبريرضا(    »2«گزينة -54

بگذارداگرمار  برد  انتو مهره
بگذارداگرخار  چيد  ناتوغنچه

  

توستتختپاية  از  گلشنزمين
توستبختماية  از  روشنزمان

  

نيستراغاو  ايوان  بالايبه
نيستباغاو  ميدان  پهنايبه

  

اختر زهمگزيده  گوهر  ازهم
مخبر زهمستوده  منظر  ازهم

  
 ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)    »4«گزينة -55

موازنه ساخته اسـت و در  ،متوازن در دو مصراعيهاتقابل سجع» 4« ةنيگزدر
  مشهود است. عيترص ،اتياب ريسا

  )بديع)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا(  »3«نةگزي -56

يديانَگرَ  نَ  دا  نا
-  -  U   - U   - - 

  

ريداچِجب  ع  شمَ  پي
-  -  U   - U   - - 

  ها:بررسي ساير گزينه
  »:  1«گزينة

دديغِرا  چِ  شبَدي
- -  U   - U   - U   

  

سوختدپيسِ  تا  منيِ

U   -  -  U   - U   - 
  »:2«گزينة

لِاهَيِجو  ت  جسدر
- -  U   - U   - U   

  

م  ليدمارِ  عذشَتگ

U   -  -  U   - U   - 

  »:4«گزينة
  ك  شا  ك  از  وِ  شك  ما
-  -  U   -  U   -  U   

  
  نيم  ك  مي  نِ  ران  دو  شِ
U   -  -  U   -  U   -  

  )موسيقي شعر)،1نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »3«گزينة -57
  عبارت است از:» 3«تقطيع هجايي مصراع گزينه

  دي  سع  ك  ت  گف  د  خنَ  بِ
U   -  U   -  U   U   -  -  
خنَ  س  ز  را  د  كنُ  م    
U   -  U   -  U   U   -    

 ))، موسيقي شعر1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 ا احمدي)(سيدعليرض    »2«گزينة -58
مستفعلن« اي» فاعلن ليمفعول فاعلات مفاع«تيمذكور، مربوط به بيهجابند

 است. » مفاعل مستفعلن فعل
:هانهيگزريسايبررس
مسـتفعل مسـتفعل مسـتفعل  ايـفعـولن،  ليـمفاع ليمفعول مفاع»: 1«گزينة
 مستف

مسـتفعلن فعـولن مسـتفعلن  ايـمفعول فاعلاتن مفعـول فـاعلاتن »: 3«گزينة
 ولنفع

  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 4«گزينة
  )موسيقي شعر)،1((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -59
بـه » 4«و» 2«،»1«هـاي مفهوم كلي و مشترك بيت صورت سـؤال و گزينـه

اشاره دارد،» گريخيم جلوهعافيت در گمنامي، پرهيز از خودنمايي و عاقبت و«
  اشاره دارد.» اعتقاد به رستاخيز«به» 3«كه بيت گزينةدرحالي

  )78صفحة،فهوم)، م1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(    »1«گزينة -60
 مفهوم ابيات مشترك:

فته است و به همـين دليـل همـواره هاي جهان تجلي ياخداوند در تمام پديده
 آشكار، پيدا و در مقابل چشم است.

تشريح ساير ابيات:
 الف) ازلي بودن عشق

 د) مدح شاه
  )71صفحة)، مفهوم،1(علوم و فنون ادبي (  
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 )رانيا اميري(    »2«گزينة -61

 هاي سياسي سكولارالف) پيدايش قدرت

 راماسونريهاي فب) به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي و سازمان

 ج) استعمار و ادغام جوامع در نظام نوين جهاني

  )62تا57يها ه، صفحمعاصر غرب و نظام نوين جهانيفرهنگ)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ساعديياسين(  »1«گزينة -62

رتـر هـاي بسـازي اقتصـادي قـدرتبراي مقاومت در برابر سياست جهـانيـ
 ،عـرب ةاتحاديـ ،هايي از قبيل جنبش عـدم تعهـد  اروپايي و آمريكايي پيمان

  ها شكل گرفته است.بين دولت…سازمان كنفرانس اسلامي و
زنـي در تك محصولي شدن اقتصـاد كشـورهاي اسـتعمارزده قـدرت چانـهـ

گيرد و اين پديـده موجـب وابسـتگي اقتصـادي اقتصاد جهاني را از آنان مي
  شود.كشورهاي استعمارگر ميها به آن
به دليل وابستگي اقتصادي كشورهاي استعمارزده به كشورهاي استعمارگر،ـ

شود و انتقال ثروت بـه طـرف مبادلات تجاري در سطح جهاني نامتعادل مي
  كند.كشورهاي غربي ادامه پيدا مي

  )69و65،66هاي هصفح ،فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -63

  تشريح سير امپراتوري رسانه:

در گذشته، جوامع از طريق تجارت، مهاجرت، جنگ و... با يكـديگر مواجهـه 
شـده و مبـادلات ها ميفرهنگ ةاند. اين برخوردها سبب انتقال و اشاعداشته

اند. برخورد اسـتعماري غـرب، جوامـع گرفتهطريق شكل ميفرهنگي از اين
غيرغربي را از نظر اقتصادي و سياسي در موضع ضعف قرار داد. ايـن پديـده 
اغلب نوعي خودباختگي فرهنگي نيز در آن جوامع ايجاد كـرد. خودبـاختگي 

شود جامعه، حالت فعال و خلاق خود را در گزينش عناصرفرهنگي سبب مي
از دست بدهـد و در نتيجـه، عناصـر فرهنـگ ديگـر را بـدون فرهنگي ديگر

اي تقليـدي، فـرا گيـرد. در شـرايطي كـه جوامـع گونهتحقيق و گزينش و به
غيرغربي، مديريت خود را در گزينشِ عناصرِ مناسب فرهنگ غربي از دسـت 

دهند، غرب مديريت انتقال فرهنگ خود را در چارچوب اهداف اقتصـادي مي
اي است كهگيرد. صنعت ارتباطات، ابزار تازهبه دست ميو سياسي موردنظر

رسـاند. توسـعة صـنعت ارتباطـات، به جهان غرب در اين مديريت ياري مـي
هاي زماني و مكاني را كوتاه و جهان را كوچك كرده و آن را به صورتفاصله
  اي واحد درآورده است.دهكده

  )70، صفحةن جهانيفرهنگ معاصر غرب و نظام نوي)،2شناسي ((جامعه  

 )يانئفاطمه رضا(  »2«گزينة -64
گـرا سوسياليسم و كمونيسم ـ در مقابل فردگرايي ليبرال ـ دو رويكرد جامعه

  . هستند
داري آنسوسياليسم به مالكيت خصوصي معتقد است ولي برخلاف سـرمايه

  .داند ولي كمونيسم به مالكيت خصوصي قائل نيسترا مطلق نمي
هاي هجـدهم و نـوزدهم) بيشـتر رويكـردي ليبراليسم قرنليبراليسم اوليه (

از فقــرا قائــل نبــود ويحمايــت و دســتگير هفــردي و اقتصــادي داشــت، بـــ
  دنبال آورد:پيامدهاي زير را به

رعيتي را در هم ريخت. كشاورزان را از بردگي رهـا  –روابط اجتماعي ارباب
وة زندگي خود تصـميم دربارة شي ،ها اجازه داد كه مهاجرت كنندكرد، به آن

بگيرند، موانع پيشين ماننـد غيرقابـل فـروش بـودن زمـين را از پـيش پـاي 
كارگراني تبـديل كـرد كـه سـرماية صاحبان ثروت برداشت و كشاورزان را به

فروختنـد. داران) مـيوجود خـود را بـه صـاحبان ثـروت و صـنعت (سـرمايه
اختنـد. كـارگران، بردگـان كشي از كـارگران پردداران، آزادانه به بهرهسرمايه

  .جديدي بودند كه ظاهراً از همة قيد و بندهاي پيشين آزاد شده بودند
  )79و76هاي ه، صفحهاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -65
شوند حق حيات ندارند. او درميمالتوس معتقد بود كساني كه در فقر متولد

شده به دنيا بيايد و نتواندباره گفته بود: كسي كه در دنياي از قبل تملكاين
قدرت خود را از والدينش بگيرد و اگر جامعه خواهـان كـار او نباشـد، هـيچ 
حقي براي دريافت كمترين غذا يا چون و چرا دربارة موقعيت خود ندارد، بـر 

يعت جايي براي او وجود ندارد و طبيعت حكم به رفتنسر سفرة گستردة طب
 كند.دهد و اين حكم را اجرا مياو مي

ريكاردو مخالف دخالت دولت در اقتصاد بود و حتي افزايش دستمزد كارگران
هـا و پيـدايش مشـكلات ها را موجب افزايش توليـد نسـل آنو رفاه حال آن
ان مـا بگذارنـد سـرمايه دانست و معتقد بود كـه اگـر حكـومتگر  جديدي مي

پرسودترين راه خود را دنبال كند و كالاهـا قيمـت مناسـب خـود را داشـته 
باشند، استعداد و تلاش به پاداش طبيعـي خـود برسـد و بلاهـت و حماقـت 
مجازات طبيعي خود را ببيند، پيشرفت كشور به بهترين وجه تأمين خواهـد 

  شد.
  )77 ة، صفحهاي جهانيچالش،)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  
  
  

 )رانيا اميري(    »4«گزينة -66
  تشريح موارد نادرست: 

هـا را بـه قلمـرو هاي حقيقـي آنـ جوامع مختلف با ايمان به عقايد و ارزش
 كنند.آرماني وارد مي

 هاي آن ارزيابي كرد. در پرتو آرمانتوانهر جهان اجتماعي را ميهايـ واقعيت

  )61تا57هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه

 )1شناسي (جامعه
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 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة -67

  ها: بررسي گزينه
درست ـ نادرست: بخشي از هويـت آگاهانـه اسـت؛ يعنـي آن را »: 1«گزينة
شكننـد. بخ ـ برند و برايمـان بـازگو مـيشناسيم يا ديگران به آن پي ميمي

  شناسيم. ـ درستديگر براي ما پنهان است و آن را نمي
  درست ـ درست ـ درست»: 2«گزينة
زنـدگي  ةدر شـرايط اقليمـي متفـاوت شـيو  «نادرسـت: عبـارت »: 3«گزينة

مربـوط بـه تـأثير جهـان طبيعـي بـر جهـان » اجتماعي مردم متفاوت است.
  اجتماعي است. ـ درست ـ درست

شـود و گفته مـي» كيستي؟«ر پاسخ به پرسشنادرست: آنچه د»: 4«گزينة
گـردد، هويـت فـرد را تشـكيل شخص با آن از اشيا و افراد ديگر متمايز مـي

دهد. ـ نادرست: جهان اجتماعي با نـوع خاصـي از هويـت اخلاقـي افـراد مي
آورد. ـ پيـدايش و رشـد همـان هويـت را  فـراهم مـي ةسازگار است و زمين

  درست
  )77تا67هاي ه، صفحيتهو)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (زينب آذري)    »2«گزينة -68
  پذيري و كنترل اجتماعي در بازتوليد هويت اجتماعي نقش دارند.  جامعهـ
پذيري ودر جهان اسلام امر به معروف و نهي از منكر در فرايندهاي جامعهـ

  است. ررد و داراي آثار فردي و اجتماعي بسياكنترل اجتماعي نقش مهمي دا
شـود ( افـراد آن فرهنـگ در افـراد درونـي مـي ةاقناع: روشي كه به واسطـ

هـر چـه قـدرت اقنـاعي . ).كننـدپذيرند و مطابق آن عمل ميفرهنگ را مي
   .كنندفرهنگي بيشتر باشد افراد بيشتر مطابق فرهنگ عمل مي

  شود.نگ در افراد دروني ميهاي تبليغ و اقناع فرهدر روشـ
  )84 و83ي ها، صفحههويت)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -69
كارمند بودن: اكتسابي است چـون فـرد در پديدآمـدن آن اثرگـذار اسـت.  ـ

تواند آن خصوصيات رامياجتماعي است چون فرد بدون حضور در اجتماع ن
 داشته باشد. متغير و قابل تغيير است.

ايراني بودن انتسابي است چون انسان در پيدايش و تداوم آن تأثيري ندارد.  ـ
  اجتماعي است. ثابت است

  شناس بودن اكتسابي، فردي و متغير است.وقت ـ
  )68و67هاي ه، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه رضائيان(     »4«گزينة -70
تواند با تبليغ و اقناع، تشـويق و پـاداش و پذيري ميجامعه علاوه بر جامعهـ

  تنبيه و مجازات به كنترل اجتماعي بپردازد.
بينـد، اولـين و هاي اساسي و ماندگاري كـه در خـانواده مـيـ فرد با آموزش

  .كندرا با جهاني كه در آن متولد شده است، پيدا ميهاترين آشناييمهم
ـ تشويق و تنبيه توسط عموم افراد جامعه مربوط به شيوة غيررسمي تشويق

  .و تنبيه است
 )83و80هاي ه، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

  
  
 )محمد حبيبي(  »  4«گزينة -71

  ها:هاي موجود در گزينهبررسي عبارت
ده بـودن آن، نـوعي دهنـيت حسي بـه دليـل آزار  محروم :»1«ةعبارت گزين

  شود و تحمل آن بسيار دشوار است.شكنجه تلقي مي
هاي حسي را تحريـك محرك هر چيزي است كه گيرنده :»2«ةعبارت گزين

  .كندمي
نـده اسـت، درگيـري دهكه محروميت حسي آزارهمچنان :»3«ةعبارت گزين

  .خش استبهاي متنوع و مطلوب لذتحواس مختلف با محرك
ديگـري  ة: اگر نقص در يك گيرنده باعث شود كـه گيرنـد  »4«ةعبارت گزين

  گوييم.ميجبران حسيتقويت شود، به آن
  )70و69هاي، صفحهاحساس، توجه، ادراكشناسي،(روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة -72

وع مورد توجه هميشه بـه صـورت يكنواخـت ارائـه : وقتي موض»الف«عبارت
كنــد؛ در نتيجــه، ابعــاد جديــد آن راشــود، فــرد بــه آن موضــوع عــادت مــي

  يابد. ايجاد تغييراتي در محرك يك راه براي جلوگيري از اين امر است. درنمي
: خوگيري شامل عادت كردن به محرك خاص اسـت بـه نحـوي »ب«عبارت

  پردازيم.ه آن محرك ميكه به تدريج كمتر و كمتر ب
افتد كـه شـناخت محـرك معينـي، سازي، زماني اتفاق مي: آماده»ج«عبارت

  گيرد. پيشين همان محرك يا محرك شبيه آن قرار مي ةتحت تأثير ارائ
: موضوع مورد توجه اگر به لحاظ معنايي، شرايط متنوع و جذابي»د«عبارت

ها داراي تغييـرات درونـي ي محركبرد. برخداشته باشد، عادت را از بين مي
  بيشتري نسبت به بقيه هستند.

كند. اگر محرك موردتازگي موضوع ارائه شده، تمركز ايجاد مي»:هـ«عبارت
  گيرد. نظر به دفعات متعدد ارائه شود، خوگيري شكل مي

 ) 77تا74هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »1«گزينة-73
  ها:بررسي نادرستي ساير گزينه

سگ گله بايد مراقب باشد تا هر وقت گرگ آمد، چوپـان اين كه :»2«ةگزين
  زنگي دارد، نه رديابي درست علامت.بهرا خبردار كند، اشاره به گوش

م را بررسـي كنـد، نگهبان اداره، بدون اين كه هويت مجراين كه :»3«ةگزين
اجازه دهد او وارد اداره شود، اشاره به از دست دادن محرك هدف دارد، نه رد

  درست.
زنگي اسـت، به: انتظار نازنين براي سبز شدن چراغ، مصداق گوش»4«ةگزين

  وجو.نه جست
 ) 79تا77هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(  » 1«گزينة-74

تر خواهد بود. عبارت اول: هرچه آگاهي شما بيشتر باشد، نوع توجه هم ارادي
هـاي سـاختمان ناشـي از هـا يـا پلـهناآگاهي از عواملي همچون تعداد دكمه

  آگاهي ناقص ما است. 
اليـت در ز، بايـد از انجـام فع  عبارت دوم: بـراي حفـظ توجـه و ايجـاد تمرك ـ 

هاي طولاني پرهيز كرد. بهتر است هر از چنـد گـاهي بعـد از مطالعـه ساعت
  استراحت كنيد.

 شناسيروان
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عبارت سوم: برآورد دقيق حداكثر مدت زمان مفيد براي ايجاد توجه مستمر،
  هاي شخصي و دشواري تكليف مورد نظر بستگي دارد. به ويژگي

  .دهدي توجه را كاهش ميانجام دادن چند تكليف همزمان، كارايعبارت چهارم: 
 ) 81و80هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة-75

شنوند.شنيدن صداهايي در محيط كه بقيه نميتوهم
عدم تطابق احساس و ادراك  خطاي ادراكي
ادراكي و شديدتر از خطاي ادراكيتكرار خطاي  خطاي شناختي
ادراك واحد از اجزاي كنار هم قرار گرفته  اصل مجاورت

  ها درست است.تمام گزينه» ج«نكته: قسمت
 ) 85تا81هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

----------------------------------------------  
 )عرفان فرهاديمحمد(    »4«گزينة -76
رويـدادي هسـتند، زيـرا بيـانگر اتفاقـات و  ة؛ حافظ»ت« و» ب«هايرتعبا

  .ندستهخاطرات شخصي
رضـآن رويـداد حانكته: رويداد تاريخي اگر از زبان كسي بيـان شـود كـه در  

رويدادي است و اگر به شكل كلي و از زبـان افـراد ديگـر  ةبوده، بيانگر حافظ
  معنايي است. ةبيان شود، بيانگر حافظ

معنايي هستند؛ زيرا بيـانگر دانـش و اطلاعـات  ة؛ حافظ»ث« و» پ« ،»الف«
  عمومي فرد است.

 ) 98و97هاي، صفحهحافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 (محمدعرفان فرهادي)    »3«گزينة -77
ن را شنيده اسـت. الف؛ علي آنچه را كه متوجه شده است نديده است، بلكه آ

  پس رمزگرداني او از نوع شنيداري است.
كننـد، در ب؛ كودكان به صـورت جزءبـه جـزء اطلاعـات را رمزگردانـي مـي

رمزگردانـي . كنندكه بزرگسالان به صورت كلي و خلاصه رمزگرداني ميحالي
كه رمزگردانيجزءبه جزء شامل جزئيات يك موضوع يا رويداد است. در حالي

موضوع اسـت. در رمزگردانـي جزءبـه جـزء، امكـان  ةخلاص ةگيرندكلي در بر
  .خطاي بيشتري وجود دارد
آورد، پـس ، اطلاعات را به خـاطر مـيشوداده ميج؛ وقتي به احسان نشانه د

شود كه احسان اطلاعات را به خاطر سپرده و نگهداري كرده اسـت معلوم مي
  ولي در بازيابي دچار مشكل شده است.

گردانـي گرداني چند حسي مواجه هستيم نـه بـا رمـزبا رمزارتن عبد؛ در اي
شـود كـه گرداني هم شنيداري باشد و هم ديداري دليل نميمعنايي، اگر رمز

  رمزگرداني ما معنايي باشد.
نكته؛ رمزگرداني معنايي پايدارتر از رمزگرداني شنيداري و ديداري است. بـه 

ان معلم= رمزگرداني شـنيداري، خاطر سپردن شماره فقط با شنيدن آن از زب
به خاطر سپردن شماره با ديدن آن روي تخته= رمزگرداني ديداري، به خاطر 

  تاريخي= رمزگرداني معنايي ةسپردن شماره با ربط دادن آن به سالِ يك واقع
 ) 94تا91هايشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه(روان  

----------------------------------------------  
 (محمدعرفان فرهادي)    »3«گزينة -78

بـا اطلاعـاتي هايي را كه نياموخته استفاطمه هنگام خواندن آهنگ، عبارت
او از نـوع خطـاي ظةكند؛ پس خطاي حافاش ثبت شده، پر ميدر حافظهكه

  اضافه كردن است.

  ها:بررسي ساير گزينه
هـايي از اطلاعـات : در خطاي حذف كردن يا فراموشي، فرد بخش»1«ةگزين

  كند.حافظه را فراموش مي
ها يـا برخي افراد در يادآوري اطلاعات گذشته، به تحريف خاطره :»2«ةگزين

  اي از خطاي اضافه كردن است.آورند. اين موارد نمونهبافي روي ميافسانه
ترين خطاهاي اضافه كردن، بازشناسـي يـا يـادآوري : يكي از رايج»4«ةگزين

  يدادهاي اتفاق نيفتاده است.غيرواقعي رو
 ) 99 ةشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح(روان  

----------------------------------------------  
 )هانا احمدزاده(    »2«گزينة -79

قوي بايد توجه خود را بر اطلاعات متمركـز كنـيم و  ةگيري حافظبراي شكل
اطلاعاتي بايـد  ةزمان چند ماداز انتخاب همبه آنها توجه دقيق داشته باشيم.

(نگاه كردن بهسپاريمزمان چند موضوع را به حافظه ميوقتي همپرهيز كرد.
هـاي ضـعيف از گيري حافظـهحاصل آن شكلمطالعه دروس و...)،تلويزيون،

  اين موضوعات است.
ــ ــي نظــم بخشــيدن و »:1«ةگزين ــب توجــه دارد يعن ــه ســاماندهي مطال ب
در سـاماندهي اطلاعـات بايـد يـك  ؛جـود در حافظـه  بندي اطلاعات موطبقه

هاي اطلاعاتي مربوط به هم تشكيل داد كه اين گزينـه سلسله مراتب از ماده
  با عبارت مورد نظر ارتباطي ندارد.

كنـد اشاره مي »كاهش اثر تداخل«شده به مفهوممطلب بيان»:3«ةدر گزين
عميق بايد ةدر مطالعيد.و به اين معناست كه بايد يادگيري عميق داشته باش

يادگيري واژگان هر درس همراه با يادگيري مفاهيم و معاني آنها باشـد زيـرا 
عـلاوه بـر آن يادگيري سطحي مطالب موجب تـداخل اطلاعـات مـي شـود. 

  نيست.اطلاعاتيادگيري معنايي عامل تداخل
را بـه پردازد به اين معنا كـه اطلاعـات به رمزگرداني معنادار مي»:4«ةگزين

و از معـاني مختلـف بـراي بـه حافظـه سـپردن تبديل كنيمرمزهاي معنادار
  استفاده كنيم تا مطالب ديرتر فراموش شوند.

 ) 106و105هايشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه(روان  
----------------------------------------------  

 (هانا احمدزاده)    »2«گزينة -80
نش آموز بلافاصله و بـدون اسـتراحت بـه سـراغ يـادگيري در موقعيت اول دا

باهم اشـتباه  امطالب جديد رفته است و در جلسه امتحان مطالب دو درس ر
يعني يادگيري دو درس با تداخل مواجه شده است؛ به طوريكـه است،گرفته

يادگيري مطالب درس جديد مانع از آن شده كه مطالـب درس تـاريخ را بـه 
هـايموقعيت اول به تداخل اطلاعات اشاره دارد؛ پس گزينهخوبي ياد بگيرد

  شوند.حذف مي» 3 و 1«
هـا طـولاني مـدت از مسـيرياب ةپردازد كـه اسـتفاد  موقعيت دوم به اين مي
افزارهـاينـرمكنـد و فـردي كـه بـه صـورت مكـرر از حافظه را تضعيف مـي
يرياب نخواهدبدون مس ،كند قادر به انجام تكاليف سادهمسيرياب استفاده مي

بيش از حد از فناوري ةبود و اين موقعيت مطابق متن كتاب درسي به استفاد
  شود.رد مي» 3«در نتيجه گزينةاشاره دارد.

كند كـه رويـدادهاي آموز به درس تاريخ را مطرح ميدانش ةموقعيت سوم علاق
 .وردآشناسـي بـه يـاد مـيهاي جامعهتاريخي و اسامي مختلف را بهتر از نظريه

اشآموز به دليل علاقـههاي آن دخالت عوامل عاطفي است و دانشيكي از علت
كنـد و انـدوزش و بازيـابي مـيبه درس تاريخ مطالـب آن را بهتـر رمزگردانـي،  

  د.نشونيز رد مي» 4و 1«هاي هپس گزينكند؛مطالبش را ديرتر فراموش مي
 ) 105تا102هايشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه(روان  
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 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »4«گزينة -81
»: سـكينتَه») / «3و 1«هـاي : فرو فرسـتاد (رد گزينـه)(فعل ماضي» أنزَل«

بـر رسـول »: علي رسـوله») / «2و 1«هايآرامشش، آرامش خود (رد گزينه
بـر »: علـي المـؤمنين  / «») 2«اش (رد گزينـة خود، بر رسولش، بر فرسـتاده

  مؤمنان
  نكتة مهم درسي:

 .ددر ترجمة فعل، به صيغه و نوع فعل دقتّ كني
 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين  »4«گزينة -82
ام« يـت سـنجاباً أر) / «»3« ةدر روزي از روزهـا (رد گزين ـ »: في يوم من الأيـ

مــن) / «»3و 1«هــايپريــد (رد گزينــهجابي را ديــدم كــه مـيســن»: يقفـز
) / »2« ةاز درختـي بـه درختـي ديگـر (رد گزين ـ »: اُخـري ةشجرإلي ةشجر

رويروبـه»: ام بيتنـاأمـ«آن درخت / »: ةالشجر...... )ةشجر(«بود / »: كانت«
  )»1« ةما (رد گزين ةخان

  نكتة مهم درسي:
تـوانيم بيايد، مـي» الـ«و بار دوم همراه باصورت نكرههرگاه اسمي بار اول به

  ترجمه كنيم؛» آن، اين«صورترا به» الـ«حرف
  آن درخت...... »: ةالشجر...... )ةشجر(«مثال: 

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة -83
»در»الطَّبيعةِفي«/  )»3«ة(رد گزيناب: اين مناظر جذّ»الخلاّبةُهذه المعالم :

ةَقـدر«دهند / نشان ميكنند،آشكار مي»: تظُهرُ«/  )»1«ة(رد گزينطبيعت
» العظيمـة«؛ دقت كنيـد »1«ة: قدرت عظيم خداوند (رد گزين»العظيمةَااللهِ

زمين»: خَلَقَ الأرض/ «كه، آنكهكسي»: الذّي«/  )است.» ةقدر«صفت براي
/  )»3«ة(رد گزينـ: هـر آنچـه در آن هسـت  »ما فيها/ «د (خلق كرد)را آفري

ةرد گزين←جا به جا ترجمه شده است »3«ة(در گزينزيبايي ا: ب»بجمالٍ«
»3«(  /»ُنكرهلا يرد ساير گزينهكند: كسي آن را انكار نمي»أحد)(ها  

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »3«ينةگز -84
ها:تشريح ساير گزينه

حكايـت «صـورت مضارع مجهول است و بايـد بـهفعل» يحكيَ»: «1«گزينة
  ترجمه گردد. » شودمي

(با توجه به حركت كسره روي عـين الفعـل) فعـل امـر  » أنقذوا»: «2«گزينة
ايهم مضارع است به معنـ» يكاد«، ضمن اينكه(نجات دهيد)استمخاطب

   !»نزديك بود«نه» نزديك است«
نيـز در ترجمـه » حتمـاً« ،ترجمه نشـده اسـت  (براي تو) »لكَ»: «4«گزينة
  است. نيامدهاست و در عبارت عربي ياضاف

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -85
فـي معرّ«/  )»4و 3«هـاي رد گزينـهعجمـاً ( : م(اسم نكـره)  »فرهنگ لغتي«

/ )»4و 2«هـاي أكثـر (رد گزينـه»: بيشـتر) / «»2«عرفّ (رد گزينةتُ»: كني
(رد ةالثقافيـصـطلحات : الم(تركيـب وصـفي معرفـه)  »اصطلاحات فرهنگي«

 )»2«يحتوي (رد گزينة»: در بر بگيرد« / )»4و 3«هايگزينه
  (ترجمه) 

 فرد)(مصطفي قديمي  »4«گزينة -86
آن در لغـزش  ،مفهوم حديث صورت سؤال: اگر چيزي را در دل پنهان كنيـد

  شود. آشكار ميشمازبان و ظاهر
و آشكار شـدن موضوعبه پنهان كردن يك ،»3«تا» 1«هايگزينهابياتدر

  .شده استظاهري بدن اشارهيآن در اعضا
نترل زبانك ،چيزي ندارد و مفهوم آنكردناشاره به پنهان» 4«بيت گزينة

  است.دوري از سخن زياد و بيهودهو
  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

 نهاوند) -(محمدرضا سوري  »3«گزينة -87
»فعل ماضي از باب افتعال و» إرتفََع»َلتففعل مضارع مجزوم از بـاب » توالَم ي

  افتعال است.
ها:گزينهسايرتشريح
) » امحينيس»: «1«گزينة است.مفاعلةَبابازامرفعلزيراصحيح است،(مـِ

  درست است.» لك«، در آخر عبارت»أنت«همچنين با توجه به
) صحيح است،» المعارضةَ»: «2«گزينة لةَزيرا مصدر باب(راستمفاع. 
)» نظََّمةم«»: 4«گزينة صـحيح اسـت. همچنـين  »سـازمان«بـه معنـي  (ظَّ

»صحيح است. »جهاني«به معني» العالَمي    
  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  
 )با تغيير –اي(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -88

باشد؛ معناي عبارت: و اسم نكره مي» تنها«در اين گزينه به معناي» وحيداً«
  !»برگشتنهبه خا(به تنهايي)دوستم براي ديدن يكي از نزديكانش تنها«

 اسم خاص (علَم) هستند.» سعيداً«و» قابوس«،»االله«ها،در ساير گزينه
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
 )كوهدشت -كامران عبداللهي(  »4«گزينة -89

جملـة وصـفيه بـراي » يشـرح«جملة وصفيه داريم. فعل» 4«فقط در گزينة
  است.» ماًعلّم«اسم نكرةتوضيح
ها:گزينهسايرتشريح

  جواب شرط است.» ينجح«،»1«در گزينة
  است.» كان«خبر» يقرأُ«،»2«در گزينة
از نظر معنايي، ارتبـاطي بـا اسـم نكـرة قـبلش » جلس«فعل ،»3«در گزينة

  ندارد.
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
 )محمدعلي مرتضويسيد(  »3«گزينة -90

إدراك: درك«خواهد كه در آن فعـل از مصـدر اي را ميصورت سؤال، گزينه
،»3«معناي ماضي استمراري (استمرار در گذشته) بدهد؛ در گزينـة » كردن

»فعل مضـارعي اسـت كـه بـه عنـوان » تدُرك«فعل ماضي است و» جالست
باشـد امـا قـبلش دانيم اگر جمله وصفيه مضارعجمله وصفيه آمده است. مي

دهـد، مي» ماضي استمراري«يك فعل ماضي آمده باشد، فعل مضارع معناي
دهد. (ترجمة عبارت: جا معناي ماضي استمراري ميدر اين» تدُرك«بنابراين

 .)كرددرك مينشيني كردم كه درد مرامن در روزهاي جنگ با دوستي هم
  (قواعد اسم)  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )ياسوج -محمود بادبرين(  »4«گزينة -91
رد←در اول جملـه بايـد بيايـد (…مـاگمـان، بيماقطعاًهمانا ما،»:اإنّ«

آن را بـه زبـان عربـي قـرار داديـم (رد  قر»: آناً عربياًجعلناه قر) / «»3« ةگزين
ــم) / «»1« ةگزينــ »: تَعقلــونَ) / «»2« ةاميــد اســت شــما (رد گزينــ»: لَعلَّكُ

  نديشيد، خردورزي كنيدبي
  )1404براساس امتحان نهايي خرداد ،(ترجمه  

---------------------------------------------  
 نيا)(رضا راشد  »1«گزينة -92

هماأتقـ«) / »4و 2«هـاي همردم برابرنـد (رد گزين ـ  ة: هم»واءكلُُّ الناّسِ س«
 ةها بهترين آنان هسـتند (رد گزين ـ  آن )پرهيزكارترين(تقواترين: با»أحسنُهم

كننـد (رد : نادانان به نسبشان افتخار مي»الجهالُ يفتخَرونَ بنِسَبِهِم«) /»2«
  )»4و 3« ةگزين

  و معادلي در عبارت عربي ندارد.اضافي است »هميشه«، كلمة»4«ةدر گزين
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )98كنكور انساني –ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -93
»: صبرنَا) / «»3و 2«هاي(رد گزينهكه، چيزي كه(اسم موصول): آنچه» ما«

هيچ تـواني ي نفي جنس) »لا(«»: لنا بهاطاقةلا) / «»3«ما (رد گزينةصبر
  )هاها نداريم (رد ساير گزينه آنبراي

  نكات مهم درسي: 
 كنيم.ه مياستفاد» هيچ ..... نيست«معمولاً ازي نفي جنس»لا«در ترجمة

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين  »2«گزينة -94
بالفعل اسـت و بايـد مشبهةاز حروف...» قطعاً، همانا، بي شك«به معناي» إنَّ«

 در ترجمه، در ابتداي جمله بيايد.دقت شود كه
  ها: تشريح ساير گزينه

است كـه بالفعلمشبهةاز حروف» گويي، مانند«به معناي» كأنّ»: «1«گزينة
  .آمده است» گويي«در اين عبارت به معناي

بالفعـل مشبهةاز حروف...» گمانقطعاً، همانا، بي«به معناي» إنَّ»: «3«گزينة
  !وسط آن، نهدر ترجمه، اول جمله بيايداست و بايد دقت شود كه

» شـايد، اميـد اسـت  «بـه معنـاي بالفعـل شبهةماز حروف» لعلّ»: «4«گزينة
  اشتباه نگيريد!)» ليت: كاش«(باباشد.مي

 (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »4«گزينة -95
و 1«هـاي لا يفتخرِ، لا يفخـرِ (رد گزينـهي نهي) »لا(«»: نبايد افتخار كند«
ها) / له (رد ساير گزينهقيمةَلا»: هيچ ارزشي ندارد«بما / »: ه چيزيب») / «2
إنّمـا (رد »: فقـط«الفخـر / »: افتخـار/ « )»2« ة(رد گزينعند االله»: نزد خدا«

  »)2و 1«هايعقل ثابت (رد گزينه»: خردي استوار») / «3و 1«هايگزينه
  نكات مهم درسي: 

صورت كامل نفيوجود چيزي را به ،دآيي نفي جنس بر سر اسم مي»لا«) 1
  باشد. مي» هيچ ... نيست«كند و به معنايمي
» ال«يـد كـه نـه آاسمي مي ،ي نفي جنس»لا«كه بعد از دفراموش نكني) 2

   ؛و حركت آخر آن، فتحه است »تنوين«دارد و نه
  »له: هيچ ارزشي ندارد.قيمةَلا«مثال: 

  (ترجمه)  

   »2«گزينة -96
 )ماهنوبت دوم تير1402كنكور خارج از كشور انساني-اي نه(كتاب آبي پيما

ترجمة عبارت صورت سؤال: هيچ خيري در سخني نيست، مگر اينكه همـراه 
 با عمل باشد!

منظور از عبارت صورت سؤال اين است كـه كـار و عمـل، از حـرف و گفتـار 
اهميت كـار نسـبت بـه گفتـار  » 4«و» 3«،»1«هايتر است. در گزينهمهم

ووييگيگري دارد، در اين گزينه بر راستمفهوم د» 2«واضح است، اما گزينة
 درستكاري تأكيد شده است.

  (مفهوم)  
---------------------------------------------

 )فردمصطفي قديمي(  »1«گزينة -97
، بـراي (با فتح همزه) صحيح اسـت. (ميـان دو عبـارت  » أنَّ«صورتبه» إنَّ«

» العـالم«كنيم.)؛ همچنيناستفاده مي »كه«به معني »أنَّ«از ،ايجاد ارتباط
  است.» جهاندنيا،«نوشته شود، زيرا به معناي» العالمَ«صورتبايد به

  )ضبط حركات(
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »3«گزينة -98
  ها: تشريح ساير گزينه

بيايـد؛ زيـرا » كسَـولٌ«نادرست است و بايد به جـاي آن، » كسَولاً« :»1«گزينة
  نقش خبر حرف مشبه بالفعل را دارد و از نظر اعراب، مرفوع به ضمه است. 

بيايـد؛ زيـرا » مشاغبةٌ«نادرست است و بايد به جاي آن،» مشاغبةً« :»2«گزينه
  است. خبر حرف مشبه بالفعل و از نظر اعراب، مرفوع به ضمه

بيايـد؛ زيـرا » أسَـنانَ«نادرست است و بايد به جـاي آن، » أسَنانِ« :»4«گزينه
  اسم حرف مشبه بالفعل و از نظر اعراب، منصوب به فتحه است.

  است و مثنيّ نيست!)» سنّ«جمع مكسر» أسنان«(مراقب باشيد
  نكات مهم درسي: 

  .استاسم حرف مشبه بالفعل از نظر اعراب، همواره منصوب -
  خبر حرف مشبه بالفعل از نظر اعراب، همواره مرفوع است. -

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

 )زادهعلي محسن(  »2«گزينة -99
، غالبـاً بـراي بيـان »اميد است، شايد«بالفعل، به معنيمشبهةاز حروف» لعَلَّ«

 شود.اميد و رجاء استفاده مي
  واع جملات)(ان  

---------------------------------------------  
 اميرحسين شكوري)(  »2«گزينة -100

بعد از خـودش را تغييـر  ةخواهد كه اعراب كلمرا مي» لا«حرف ،الؤصورت س
بعـد  ةاعراب كلم» نفي جنسيلا«و» نهييلا«،»لا«داده باشد. از بين انواع

اي است كـه يكـي از ايـن دو  گزينه ،الؤپس پاسخ س ،دهندرا تغيير مياز خود
  .از نوع نفي جنس است» خيبةلا« ،»2« ةدر گزين .را داشته باشد» لا«نوع

  :هاساير گزينهتشريح
بعـد  ةاعراب كلمـدردر اين گزينه از نوع نفي است و تغييري» لا« :»1«ةگزين

  ).وع نفي استحتماً از ن» أن«بعد از» لا«يادتان باشد كه(. نداده استاز خود
از ،»يشعرُ«اعراب فعلبا توجه به تغيير نكردنِ ،در اين گزينه» لا: «»3«ةگزين

  .نوع نفي است
از» لا«پس ،استنكردهايجادتغييري »ترفع«در اعراب فعل »لا: «»4«ةگزين

  .نوع نفي است
  (انواع جملات)  

 )3عربي، زبان قرآن (
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 )اي نهكتاب آبي پيما(  »3«گزينة -101
»ك/ « )»4و 2«هاي ه(رد گزينبدان»: إعلمكه پروردگارت / »: أنّ رب» طلـبي

أن يسـيروُا فـي / « )»4و 2«هـاي ه(رد گزينـخواهـداز مردم مي»: من الناّس
و نگـاه »: و ينظـُروا/ « )»2و 1«هـاي ه(رد گزينكه در زمين بگردند»: الأرض
 )»4و 1«هاي ه(رد گزيننيكو كرد»: حسنَأَ/ « )»2و 1«هاي ه(رد گزينكنند

» /4« ة(رد گزينخلقت هر چيزي را»: خلَقَْ كلِّ شيَء«( 
  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)   »2«گزينة -102
كندشاد مي»: تفُرّح) / «»3و 1«هايز كن (رد گزينهمن را مجه»: جهزني«

هـاي شود. (رد گزينهب تفعيل است پس به شكل متعدي ترجمه مياز با←
رساندبه من سود مي»: تنفعني) / «»4«دلم (رد گزينة»: قلبي) / «»3و 1«

 و 3«هـاي نشيني كردن (رد گزينههم»: مجالسة) / «»3و 1«هاي(رد گزينه
هايمتاز نع»: من أنعمك) / «»4و 1«هاياينان (رد گزينه»: هؤلاء) / «»4

 )»4و 3«هايتو هستند (رد گزينه
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 نهاوند) -(محمدرضا سوري  »3«گزينة -103
هايي كهچراغ»: تيالمصابيح الّ«همانا، يقيناً (ترجمة آن الزامي نيست.) /»: إنّ«

مـن هـذه «) /هـا هگزينـسايرشود (ردنورشان فرستاده مي»: نبعث ضوءهاي/ «
بسـا (در گزينـة شايد، چه»:ربما/ « )»4«گزينة(ردهااز اين باتري»: ارياتالبطّ

سـاير هـا كمـك بجوينـد (رد از آن»:يستعَينُ بهـا«ترجمه نشده است.) / » 4«
لكـي «/  )»4و 1«هـاي ه(رد گزينـاصاناين غو»:اصونهؤلاء الغو«ها) / گزينه

ولتقَطوا صهايي واضح بگيرندتا عكس»: واضحةراًي    
ايـن امكـان را «، عبـارت »4«و در گزينـة » آن«، كلمة»2و 1«هايدر گزينه

  اضافي هستند. » دهدمي
  )(ترجمه  
---------------------------------------------  

 (آرمين ساعدپناه)  »1«گزينة -104
شماري بهاست و متعد» فعيلت«مضارع از باب» لا تحُرِّك«دقت كنيد كه فعل

  »…دهدجغد چشمش را حركت نمي«رود. ترجمة درست عبارت: مي
  نكتة مهم درسي: 

(حركـت تتحـركّ«و» دهـد) تحُـرِّك (حركـت مـي«دو فعل يبه تفاوت معناي
  توجه كنيد.» كند)مي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ايي پيمانهكتاب آب(  »1«گزينة -105
»: ميـان) / «»4«(رد گزينةالتجارية، الروابطالتجاريةالعلاقات»: روابط تجاري«

نوات »: هـاي اخيـر  در سـال) / «»3و 2«هايبينَ (رد گزينه خـلال (فـي) السـ
شـهدت (رد »: شاهد بـوده اسـت  ) / «»4و 3«هاي(رد گزينه ة(الأعوام) الأخير

 )»3«تطَوراً (تقَدماً) ملحوظاً (رد گزينة»: جهيپيشرفت قابل تو) / «»2«گزينة
  (ترجمه)  

 )مجيد بيگلري(  »4«گزينة -106
گوينـد سـكوت از كـلام مي» 3«و» 2«،»1«هايعبارت صورت سؤال و گزينه

بـه مفهوم نيست و صرفاًال همؤمورد سعبارتبا »4«ةگزينبهتر است، اما بيت
  .كنداشاره ميسخن نيكوفوايد

  هوم)(مف  
----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »4«گزينة -107
 صحيح است.» ذنَبَ: دم«

  صحيح است.» نزديكي«به معني» القرُبْ«همچنين
اي طبيعـي دارد داني كه ارُدك در نزديكي دمِ خود غـدهآيا مي«ترجمة عبارت: 

  »كه حاوي روغن مخصوصي است؟!
  :هاگزينهسايرتشريح

  (جمع: أذناب) اشتباه نگيريد.» ذنَبَ: دم«(جمع: ذنُوب) را با» ذنَبْ: گنُاه«
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 )نهاوند -محمدرضا سوري(  »3«گزينة -108

  :هاساير گزينهتشريح
اگر ،اول جملهدرعلبيايد، چون ف» تعَلم«بايد به صورت» يعلمنَ»: «1«گزينة

رود، ضـمناً بـراي جمـع غيـر به شكل مفرد به كار مـي ،آن بيايدازفاعلش بعد
  .باشدثبه شكل مفرد مؤنّبايد، فعلانسان
 .را داردفاعلنقشبايد مرفوع باشد (عينُ)، زيرا» عين»: «2«گزينة
  است.  بايد مرفوع باشد زيرا خبر» أنا خيركَم«در عبارت» خير»: «4«گزينة

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 (رضا راشدنيا)  »4«گزينة -109
شـده منصوب »ينَ / ينِ«علامتخواهد كه بااسم منصوبي را مي ،الؤصورت س

منصـوب شـده » يـن«جمله است و بامفعول »مرافقين« ،»4«ة. در گزينباشد
كلمـه بـه خـاطر مضـاف بـودنِ   ،ر سالممذكّحذف نون جمع(دقت كنيد. است
  ).است

  ها: ساير گزينهتشريح
موجـود در  »يـن«. همچنـينمجرور است نه منصـوب »ينيرانيإ«: »1«ةگزين

    و علامت اعراب نيست!كلمه استبخشي از خود »مضامين«
  !اليه و مجرور است نه منصوبمضاف »سائحين«: »2«ةگزين
و علامـت كلمـه اسـت  بخشي از خود »مساكين«موجود در »ين«: »3«ةگزين

  اعراب نيست!
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
 شيرودي)(مرتضي كاظم  »4«گزينة -110

 ،حـرف واوو در جمـع مـذكر سـالم   )انِحرف الـف (  ،در اسم مثنيعلامت رفع
سـه اسـم مرفـوع  »واقفونَ والمشفقون ،(ن)معلمو« ،»4«در گزينة .است )ونَ(

  هستند.
  ها:گزينهمرفوع در سايرهاياسم
به معناي »الطيرانِ«(توجه: » اشانِالخفّ« و» هذانِ«دو اسم مرفوع: »: 1«گزينة

و علامـت كلمه اسـتبخشي از خود» ان«؛ه مثنينمفرد است،»كردنپرواز«
  اعراب نيست!)

  »الممرضّتانِ«يك اسم مرفوع: »:2«گزينة
  »العاملانِ«و» (ن)مهندسو«دو اسم مرفوع: »: 3«گزينة

  (قواعد اسم)    

 )1عربي زبان قرآن (
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 )محمدمهدي يعقوبي(    »2«گزينة -111

  هاي نادرست:تشريح عبارت
تثبيـت عباسـي (منصـور)، نقـش زيـادي در تحكـيم و   ةالف) دومين خليفـ

جانشـيني حكومت عباسيان داشت. وي نخسـت، عموهـايش را كـه مـدعي 
مناصب مهمي كه داشتند خلع كـرد و دبيـر آنـان، ابـن  ةهماح بودند، ازسفّ
زبان پهلويهايي ازع (روزبه ايراني) را كه متفكري شجاع و مترجم كتابفَّقَم

  .بود، به قتل رساندبه عربي
هــاي شــاخص خلافــت عباســيان، اجتنــاب از سياســت د) يكــي از ويژگــي

كردنـد. بـه همـين دليـل، در ايـن دوره نبال ميگرايي بود كه امويان دعرب
از جايگـاه ممتـازي در حكومـت عباسـيان برخـوردار در كنار اعرابايرانيان

  امور خلافت به عهده گرفتند.  ةشدند و نقش مهمي را در ادار
  )70و69 ،66،67هاي، صفحهجهان اسلام در عصر خلافت عباسي)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )مريم خسروي دهنوي(    »4«گزينة -112

  نادرست:هايبررسي عبارت
تربيـت هدف اساسي فاطميان از ايجاد مراكز علمي و آموزشـي بـزرگ،   )الف

  عالمان و داعيان مسلط به تعاليم مذهب اسماعيلي و ديگر معارف بود.
اي پيروان سـاير هايي را برمحدوديتاگر چه معدودي از خلفاي فاطمي، )ب

مذاهب از جمله اهـل تسـنن ايجـاد كردنـد؛ امـا در بيشـتر دوران حكومـت 
(نه در كل دوران خلافت آنان)، اهـل تسـنن آزادانـه بـه زنـدگي و فاطميان

  فعاليت ديني و اجتماعي خود مشغول بودند.
  )76 و75هاي)، جهان اسلام در عصر خلافت عباسي، صفحه2(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  
 )محمد رسايي(    »2«گزينة -113

  ها:بررسي عبارت
ها و شهرهاي آن منطقهسواد حمله كردند و تعدادي از آبادي ةالف) به منطق

  هفقحُاابيرا به جنگ يا صلح گشودند: ابوبكربن
ب) اعراب مسـلمان تيسـفون پايتخـت پـرآوازة ساسـانيان را پـس از مـدتي 

  : قادسيهسخير كردندمحاصره ت
اما شكسـت  ؛ج) بقاياي ارتش ساساني گرد هم آمدند و با مهاجمان جنگيدند

  : جلولاكشته شدندد و بسياري از آنانخوردن
كشور كمي سامان يافت و سپاه ايـران بـا يزدگرد سوم يد) در زمان پادشاه

 فات آنان را پس گرفت.ربيشتر متصر يا پلشكست مسلمانان در جنگ جسِ
  )82 و81هاي، صفحهايراني- هاي ظهور تمدن اسلامياسلام در ايران؛ زمينه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا پدرام(    »2«گزينة -114

  ها:بررسي گزينه
طاهريـان و سـامانيان بـرخلاف علويـان طبرسـتان، »: 3«و» 1«هايگزينه

  كردند.س اظهار اطاعت ظاهري ميعبانسبت به خلفاي بني
طاهريان و سـامانيان بـرخلاف صـفاريان، بـا فرمـان »: 4«و» 2«هايگزينه

  خليفة عباسي به حكومت رسيدند.
  )92و91هايصفحهاسلامي، -ظهور و گسترش تمدن ايراني)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )زاده حآيدا فتا(    »4«گزينة -115

  .جرج سارتن پدر تاريخ علم است نه علم تاريخ
  )98و97هايي، صفحهسلاما -يايرانتمدنو گسترش)، ظهور2(تاريخ (  

  
 
 )فاطمه عزيزي(    »4«گزينة -116

  نادرست:هايتشريح عبارت
 آندرنگـاريضعف تـاريخ دلايلازيكيطبق گفتة كتاب درسي، شايد )ب

 سـنتازتـرپسـنديده و تـربسيار مقبـول شفاهي،سنتّ كهباشدايندوره،
  .استبودهكتابت

ا بود؛اساميبعضيبهمحدود و كممطالب، بسيار اشكانياندربارة )ج  درامـ
  .داشتوجودتوجهيقابلتاريخياطلاعاتخصوص ساسانيان

  )67و62،63،65هاي، صفحههاي دورمطالعه و كاوش در گذشته)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(    »2«گزينة -117
  : ي نادرستهاتشريح عبارت

هـاي ايـران جولانگـاه هزار سال پيش، نواحي پـايكوهي و دشـت12الف) تا
كه در پي شكار جانوران و گردآوري گياهـان خـوراكي استهايي بودهانسان
  اند.بوده

  هزار سال پيش است. 7تا 5از رويدادهاي حدودد)
  )74تا72هاي، صفحهدم تمدن ايرانيسپيده)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »2«گزينة -118
سـومري و فرمانروايـان درپـي هـاي پـيسيس پادشاهي: پس از لشكركشيأت

ند و پادشـاهي دمتحد شـيكديگرل ايلامي بااكدي، حاكمان كوچك و مستق
  د.ردنسيس كأايلام را ت

ــود كــه در دوران شــهر و شهرنشــيني: شــوش از پايتخــت هــاي ايلاميــان ب
  هخامنشيان دوباره شكوه خود را بازيافت.

  .خت ايلاميان در بخش شرقي قلمرو، واقع در استان فارس بودتانشان پاي
  آجر در بنا رايج شد. زاستفاده اايلام معماري پيشرفت كرد و ةدر دور

بلق 7ها سلطنت بر اثر يورش ويرانگر آشوريان در قرنفروپاشي: پس از قرن
   .دچار انحطاط و فروپاشي شديلادماز

  )78تا76هايدم تمدن ايراني، صفحه)، سپيده1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )ليليانجواد ج(    »1«گزينة -119
  نادرست: هايتشريح عبارت

نظـر تحـت  ةمنطقـالف) قلمرو مادها پس از برانـدازي آشـوريان مطـابق بـا  
  النهرين)(نه سرتاسر بين .النهرين گسترش يافتشمال بين هآشوريان ب
  مطابق متن كتاب درسي برعكس بيان شده است. ،ب) عبارت

  )83 و82هاي، صفحهشيانها تا پايان هخامناز ورود آريايي)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(    »1«گزينة -120
  الف) داريوش يكم
  ب) كورش بزرگ

  ) اردشير دومج
  ) اردشير سومد

  )87و84،85هاي، صفحهها تا پايان هخامنشياناز ورود آريايي)،1(تاريخ (  

 )1تاريخ ايران و جهان ( )2تاريخ (
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 )محمدمهدي يعقوبي(    »3«زينةگ -121

هـا و ارتفاعـات نيـز در علاوه بر عوامل آب و هوايي و خـاك، نـوع نـاهمواري
گذارنـد؛ زيـرا مـيپراكندگي پوشش گياهي و زندگي جـانوري نـواحي تـأثير  
  گياهان و جانوران در ارتفاع معيني قادر به زيستن هستند.

  )57 ة، صفحزيستينواحي)،2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(    »1«گزينة -122
اي،هـاي ماسـهحفاظت از تپـه،يكي از راهكارهاي حفاظت از نواحي ساحلي

شـت گياهـان سـازگار بـا محـيط روي اي از طريـق كهـاي ماسـهتثبيت تپه
  هاست. آن

 ،)زدايـيبـانهـا (بياهاي پيشگيري از گسترش بيابـانهمچنين يكي از روش
  باشد.كاشت گياهان سازگار و مقاوم با نواحي خشك مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  هاي نواحي ساحلي و بياباني است.توليد انرژي، از جمله قابليت»: 2«گزينة
هاي نواحي بياباني، مناسب بودن بـراي تحقيقـات يكي از قابليت»: 3«گزينة

  نجومي و صنايع هوافضاست.
هـاي روان و هاي نواحي بياباني، حركت ماسـهيكي از محدوديت»: 4«گزينة

  باشد.فرسايش خاك مي
  )61تا58هاي، صفحهزيستي)، نواحي2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )يفاطمه احمد(    »4«گزينة -123
  نادرست: تشريح عبارت

زباني هند ةهاي خانوادير شاخهزازيكيبهبيش از نيمي از مردم جهان) الف
  كنند.و اروپايي صحبت مي

  )72تا69هاي ه، صفحفرهنگي)، نواحي2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(    »4«گزينة -124
  .اندازهاي فرهنگي استدربارة دين و چشم» د«، همانند»الف«عبارت
  .دربارة نواحي فرهنگي عمده در جهان است »ج«، همانند»ب«عبارت

  )75و74هاي، صفحهواحي فرهنگين)،2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )فرزانه ناظمي(    »4«گزينة -125
امـا حرفـي از انتقـال فكـر، اسـت؛ونقل توسعه پيدا كـردهحمل ةشبك )الف

  نوآوري يا فرهنگ نيست.
اشاره بـه ←است.خت در شهرهاي ديگر گسترش پيدا كردهالگوي سا )ب

  پخش فرهنگي دارد.
اي انگليسي زبان، در ميان نوجوانان ايراني محبوبپاپ از خواننده يآهنگ )ج

  اشاره به پخش فرهنگي دارد.←شود. مي
  .استاي منتقل يا منتشر نشدهپديدهاما ؛ارتباط بيشتر شده )د

  )81 و79هاي، صفحهرهنگيواحي ف)، ن2(جغرافيا (  

  
 
 )عليرضا پدرام(    »3«گزينة -126

  نادرست:هايعبارتتشريح
الف) نزديكي به درياها در شمال و جنوب كشور، نتـايج و تـأثيرات متفـاوتي 

  دارد.
اما ؛ب) نزديكي به درياها در شمال كشور، در افزايش بارش باران مؤثر است

  .گونه نيستور، ايندر جنوب كش
  )38ة، صفحايرانآب و هواي،ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )رساييمحمد(    »3«گزينة -127

  :ديگرهايگزينهبررسي
هـواي  ةمربـوط بـه تـود  ـ  .هواي سـوداني اسـت   ةمربوط به تود»: 1«گزينة

  درست است. »ج«ـ .است يغربمرطوب
مرطـوب  ةمربـوط بـه تـود   ،مـان مـذكور  زـ  .درست اسـت» ج: «»2«گزينة

  درست است.» الف«موسمي است. ـ
 .درست است» ج«ـ .هواي مرطوب موسمي است ةمربوط به تود»: 4«گزينة

  برف و باران به همراه دارد نه فقط باران.» ب«ـ
  )40ة، صفحآب و هواي ايران،ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )جواد جليليان(    »3«گزينة -128

بـارد و بـا ها در اواخر فصل پاييز تا اوايل فصل بهار ميدر ايران بيشتر بارش
  شود. شدن به پايان اين دوره آبدهي رودها بيشتر مينزديك

همچنين هرچه از سمت غرب به سمت شـرق كشـور بـرويم آبـدهي رودهـا 
  شود.اً از شرق به غرب آبدهي بيشتر ميشود و طبيعتكمتر مي

  )49 ة، صفحمنابع آب ايران،ي ايران(جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )فرزانه ناظمي(    »4«گزينة -129
  هاي ديگر:تشريح گزينه

و دريايخزر، دريايدرياي خزرهايترتيب ويژگياين گزينه به»: 1«گزينة
  است. عمان را گفته

 وعمـان دريـاي  ،خـزردريـاي هـاي ترتيب ويژگـياين گزينه به»: 2«گزينة
  عمان را گفته است.درياي
ــفـارسخلـيج ـدريـاي خـزر هـاي ترتيب ويژگي: اين گزينه به»3«گزينة

  را گفته است.درياي عمان
  )56تا52هاي ه، صفحمنابع آب ايران،ايران ي(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة -130

  :ديگرهايگزينهتشريح
  آب شور جهان (نه كشور) است. ةاروميه دومين درياچ ةدرياچ»: 1«گزينة
تـرين تبخير و عدم ورود منابع آب كـافي بـه درياچـه مسـتقيم»: 2«گزينة

سـال 20چـه در ميليارد متـر مكعبـي حجـم آب دريا  30رابطه را با كاهش
  گذشته داشته است. 

1374از سـال روند افت آب اين درياچه بعد از دوران پرآبي آن»: 3«گزينة
سـانتي40سال اخير با افت20اي بوده است كه به طور متوسط دربه گونه
  مواجه بوده است. متري

  )59و58هاي ه، صفحمنابع آب ايران،ي ايران(جغرافيا  

 ي ايرانجغرافيا )2جغرافيا (
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 )پرگل رحيمي(    »2«گزينة -131

نام گرفـت،  »روش سقراطي«سقراط با روش پرسش و پاسخ خود، كه بعدها
گران را كه با فنونگران و سفسطهكشيد و مغالطهذهن مردم را به چالش مي

كـرد. ايـن كـار پرداختند، رسوا ميهاي نادرست ميسخنوري به نشر انديشه
ت داشته باشند و برخي ديگر از او بيزار شوند و بهباعث شد برخي او را دوس

زنـدگي هاي ديگـر بـا شد. گزينهتبديلبرانگيزاي بحثچهرهبههمين دليل
 همخواني ندارند.سقراط

  )38 ة، صفحبراساس انديشهزندگي(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(    »4«گزينة -132
آتنيان! بگذاريد افترايي را كـه «گفت: خود ةاو [سقراط] در قسمتي از دفاعي

اند و ملتوس هم همـان را تكـرار كـرد، يـادآوري از ديرباز به من نسبت داده
گويند: سقراط رفتاري خلاف دين ما آتنيان در پـيش گرفتـه و كنم. آنان مي

د. باطـل را حـق جلـوه در پي آن است كه به اسرار آسمان و زمين دست ياب
 »آموزد.دهد و اين كار را به ديگران هم مي

  )40و39هاي هصفح،زندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )علي معزي(    »2«گزينة -133
ندارم تـا شـما را يجز اين مقصودرهدر شوگذاراز گشت« :گفتسقراط مي

سازم كه نبايد جسم و مال و ثروت را بر كمـال نفـس خـود تـرجيح متقاعد
بلكـه از فضـيلت  ،آورددهيد و به شما يادآوري كنم كه ثروت فضـيلت نمـي  
 »آيد.است كه ثروت و هرچه كه سودمند است، به دست مي

  )42 و37،38هاي هصفح،براساس انديشهزندگي(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(    »3«گزينة -134
مـا از او » !هـيچ شـناخت يقينـي وجـود نـدارد  «گويـد آقاي راهنماچي مـي

  خود مطمئني؟ ةپرسيديم كه آيا از گفت
خود را نقض كرده است و در ةاولي ةگفت ،در صورتي كه جواب او مثبت باشد

  خود را نقض كرده است. ةاولي ةگفتقطعيتصورتي كه پاسخ او منفي باشد،
هـيچ «اگر شخص مطمـئن باشـد كـه ها خودمتناقض است.اين سبك گزاره

تواند به خود اين گزاره هم يقين داشـته و ، نمي»وجود ندارديشناخت يقين
مطمئن باشد، اگر هم بگويد از اين گزاره مطمئن نيسـتم، بـاز قطعيـت ايـن 

صورت قطعي و بدون اما وگزاره را بهده است. چراكه آنرگزاره را زير سؤال ب
  بيان كرده بود.اگر

  )48و47هاي ه، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -135
كنـيم و از طريـق ايـن هاي پيرامون خـود را شناسـايي مـيما اشيا و پديده
ها نشانةنماييم. اينها استفاده ميارتباط برقرار كرده و از آنهاشناخت با آن

هـاي شويم كه بعضي از دانستهتوانايي ما در دانستن است. گاهي متوجه مي

شويم كهايم. همچنان كه گاهي متوجه ميما درست نبوده و دچار خطا شده
مـا افراد مختلف دربارة موضـوع واحـد نظرهـا و باورهـاي متفـاوت دارنـد و 

كوشيم كه بدانيم از ميان آن نظرهاي متفاوت كدام درست و كـدام غلـط مي
، دچار تناقض دروني نيست. زيرا كسي كه معتقد استجزئياست. شكاكيت

توان شناخت، ناخواسته به شـناخت حـداقل يـك چيـز، را نميهاچيزبرخي
بيرون ازاعتراف كرده است. اما انكار واقعيت مستقل از ذهن به معناي اينكه،

ذهن انسان، واقعيتي وجود ندارد، ارتباطي بـه شـناخت انسـان نـدارد؛ بلكـه 
  شود. وجود يا عدم واقعيت ميپذيرشمربوط به

  )48و45هاي ه، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )عرفان دهدشنيا(    »2«گزينة -136
شود. به عبارت ديگـر تدريج حاصل ميامري است كه بهشناخت ما از جهان

هاي جهان آشناگام با پديده بهدانيم بلكه گامما از آغاز تولد همه چيز را نمي
. رويمشويم؛ يعني با عمل آموختن و يادگيري در مسير شناخت پيش ميمي

هاي افـراد دربـارة موضـوع واحـد تدريجي بودن شناخت علت تفاوت ديدگاه
   .نيست

گر خطاپـذيري شـناخت انسـان اختلاف نظر افراد دربارة موضوع واحد نشانه
 است.

  )45ة، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »4«گزينة -137
دهـد كـه آدمـي داراي تصحيح اشتباهات گذشتگان در گـام اول نشـان مـي

دهـد كـه در مسـير شـناخت شناخت است و در گام دوم نشـان مـياناييتو
كند كه علـم و دانـش دهد و در گام سوم نيز مشخص ميآدمي، خطا رخ مي

نمايد؛ اما ربطـي بـه محـدوديت گيرد و پيشرفت ميتدريج شكل ميآدمي به
  شناخت ما ندارد.

  )48و45هاي ه، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »1«گزينة -138
معناي معرفت و هم امكان رسيدن به آن بـراي هـر انسـاني روشـن اسـت و 

پـذير هـا، امكـاندانسـته ةشكاكيت مطلق، يعني شك در اصل دانستن و هم
نظـر نيست و اگر كسي چنين نظري بدهد، گرفتار يك تناقض شده و همين

جهـان را «گوينـد او با شك مطلق سازگار نيست. آنجا كه سوفسطائيان مـي
ناميم، تطابقي بـا واقعيـتتوان شناخت و آنچه را كه ما علم و دانش مينمي
  .نظرشان بيانگر شك مطلق است كه البته تناقض دروني دارد» .ندارد

  )48و40،41،45،47هاي، صفحهزندگي براساس انديشه و امكان شناخت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )فاروج -جواد پاكدل(    »3«گزينة -139
گوينـد شك در توانايي انسان براي شناخت برخي امور را شكاكيت نسبي مي

كه امري معقول و پذيرفتني است اما شك در اصـل معرفـت و شـناخت كـه 
بـودن آن اسـت بـا آن خودمتنـاقضشـكالاتاشكاكيت مطلق نـام دارد و از 

اين شـكاكيت نسـبي خودمتنـاقض بنابرشكاكيت نسبي بسيار متفاوت است.
  .نيست

 فلسفة يازدهم
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  :هابررسي ساير گزينه
بودن معنا و مفهوم معرفت و امكـان آن، گروهـي با وجود روشن»: 1«گزينة

  .انددر گذشته و حال نسبت به اين امر بديهي، دچار شك و ترديد شده
ها در طول روز در حال انجام آن هستيمهر فعاليتي كه ما انسان»: 2«ةگزين

  .رودشمار مي  هامكان معرفت بهاينشانهاز
توان فهميد در سـيارات ديگـر موجـوداتي آيا مي«ال كهؤاين س»: 4«گزينة

زيرا در ،مربوط به شكاكيت نسبي است »؟شبيه به انسان وجود دارند يا خير
و ترديـد زان توانايي انسان در شناخت و معرفت دچار شكحد و حدود و مي

  .شده است نه در اصل شناخت
  )48و47هاي، صفحهامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -140
اشـاره شـده شناسيبه سه مسئله از مسائل مربوط به معرفت» 1«در گزينة
تواند (امكان شناخت) امور محسوس (قلمرو شناخت) قابـل تجربـة است: مي

 حسي (ابزار شناخت).
بـه » 4«فقط به امكان شناخت اشاره دارند و گزينـة » 3«و» 2«هايگزينه

  امكان شناخت و قلمرو شناخت اشاره دارد.
  )46تا44هاي، صفحهامكان شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------- -----------------------------------  
  
  
  
  
  
 

 )سراوان -(موسي سپاهي    »3«گزينة -141
مغـايرت وجـود و «سينا به تفكيك وجود و ماهيت با عنـوان توجه خاص ابن

اند فرقاي كه گفتهگونهث جديدي قرار گرفت بهحطرح مبا ةمقدم »ماهيت
و عقايـد فلسـفي در تـرين آراء ترديد يكي از اساسـيبين ماهيت و وجود بي

شروعي بـود بـراي ورود بـه  ةتفكر اسلامي است. (تمايز وجود و ماهيت نقط
 )…هاي خداشناسي واز جمله برهانتر فلسفهمباحث پيچيده

  )7و 6هاي، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )(علي معزي    »2«گزينة -142
،اسـت »واقعيت مسـتقل از ذهـن  «فرض مغايرت وجود و ماهيت، اصلپيش

يعني اگر واقعيت مستقل از ذهن را نپذيريم، بحث مغايرت وجـود و ماهيـت 
  شود. هم اصلاً طرح نمي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
» 4«و گزينة» عين ماهيت بودن وجود«نتيجة پذيرش» 3و 1«هايگزينه

  .است» وجود و ماهيتمغايرت«پيامد و نتيجة اصل
  )5تا 2هاي، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي    »4«گزينة -143
  ها:تشريح گزينه

توسط توماس آكوئيناس تأسيس شـد و الان هـم بـه نـام او در »: 1«گزينة
  .ستاجريان
 ةالرئيس نبود بلكـه بـه فلسـف  طور كامل متكي بر فلسفة شيخبه»: 2«گزينة

  رشد هم تكيه داشت.ابن

و بيشـتر متكــي بــر تأسـيس شــدسـيزدهم مــيلاديدر قــرن»: 3«گزينـة 
  رشد بود.ابنتا حدوديسينا وهاي ابنانديشه
هايي در حوزة خداشناسيبرهان(توماس اكوئيناس) مؤسس آن»: 4«گزينة

  (گزينة پاسخ همين گزينه است.)اقامه كرده است.
  )7و 6هاي هصفحهستي و چيستي،(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)    »3«گزينة -144

سينا اسـت كـه يكي از آراي مهم فلسفي ابن» مغايرت وجود و ماهيت«اصل
دا، ماننـد برهـان وجـوب و هاي اثبات وجود خـاي براي برهانوي آن را پايه

امكان قرار داد. اين نظر به اروپا راه يافت و توسط فيلسـوف بـزرگ اروپـايي، 
هـاي اي در برهانتوماس آكوئيناس، پذيرفته شد. آكوئيناس اين اصل را پايه

خداشناسي خود قرار داد و مكتب فلسـفي توميسـم را بنيـان گذاشـت. ايـن 
دارد و باعث شد فلاسفة غرب دوباره باغرب جريان ةمكتب تا امروز در فلسف

سينا وابنهايانديشههاي فلسفي اسلامي مانندانديشهبافلسفة ارسطويي و
 ها با متن مغايرت دارند و صحيح نيستند.رشد آشنا شوند. ساير گزينهابن

  )7و 6هايصفحههستي و چيستي،(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »1«گزينة -145

تواند وجـود تواند علت وجود خودش را واجب كند! بلكه علت ميماهيت نمي
آن ماهيت را واجب كند. در ضمن، وقتي ماهيـت موجـود شـود، ديگـر ايـن 

  رابطه امكاني نيست؛ بلكه وجوبي و ضروري شده است.
  )12تا10هاي حه، صفجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

 )فاروج -(جواد پاكدل    »4«گزينة -146

ايـن اسـت: موجـودي كـه » الوجـود بـالغير  واجب«تر از مفهومتعريف دقيق
  غير است. ةضرورت وجودش از ناحي

  ها:بررسي ساير گزينه
نـه  ،كنـدلت دريافـت مـيبالغير وجود خود را از عالوجودواجب»: 1«گزينة

  چيستي و ماهيتش را.
و» الوجـود بالـذات  ممكـن«توانـد بـراي مفهـوم  اين تعريف مـي»: 2«گزينة

  هم استفاده شود. »الوجود بالغيرممتنع«
الوجود بالغير است حتماً بايـد يابي واجبهستي ةعلتي كه واسط»: 3«گزينة

وز خـود بـه مرحلـة الوجود ديگر ممكن است هن؛ ممكنخودش موجود باشد
الوجود بالذات به ماهيتي وجودوجود نرسيده باشد، ضمناً ممكن است واجب

  .ببخشد
ممكن است وجود داشته باشـد و ممكـن اسـت موجـود الوجودممكننكته:
تواند واسطه و علـت بـراي موجـود شـدن ديگـري در حالت اول مي ونباشد
  باشد.

  )12تا10هاي، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،  

 فلسفة دوازدهم
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 )بقا(محمد رضايي    »4«گزينة -147
محـال نباشـد، از نظـر منطقـي هـا ممكـن باشـد و مفاهيمي كـه تصـور آن

پيكـر بـه انـدازة اي غولشوند. پس با تصور مورچهالوجود محسوب ميممكن
اي كه تلخ است و زمستاني كه در برخي از مناطق جغرافياييفيل و هندوانه
الوجود هسـتند. امـا اگـر ه هر سه مفهوم، ممكنتوان فهميد كگرم است، مي

فرض وجود بـراي مفهـومي محـال باشـد و حتـي قابـل تصـور هـم نباشـد، 
  الوجود خواهد بود. ممتنع

  )12تا10هاي هصفحجهان ممكنات،(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف    »3«گزينة -148
  الوجود است.ذات خود ممكنبالغيري درالوجودر واجبه

  ها:رد ساير گزينه
الوجود بـالغير اسـت الوجود بالذات در عالم خارج يا واجب: ممكن»1« ةگزين

  بالغير.الوجوديا ممتنع
تـوان گفـت ذاتاً ممتنع هستند و نمـيالوجودهاي بالذات: ممتنع»2« ةگزين
  .شوندواسطة چيز ديگري ممتنع مي به

، يعنـي چنـين مفهـومي وجـود نـدارد  اصلاًالوجود بالغير: ممكن»4« ةگزين
  نداريم.

  )12تا10هايصفحهجهان ممكنات،(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)    »3«گزينة -149

جـود اي وجودي است كه در آن يـك طـرف بـه طـرف ديگـر و  ت رابطهيعلّ
قطعـاً بريده شدن رگ زنده علتي است كـه جـاري شـدن خـون را  دهد.مي

يـت سـاري و جـاري شود و بنابراين بين اين دو پديـده رابطـة علّ  موجب مي
 است.

  )15و14هاي، صفحهجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه1402كنكور سراسري -اييمانه(كتاب آبي پ  »4«گزينة -150
معلـول «اسـت: در متن كتاب درسي، معلول دقيقاً به اين شكل تعريف شده

 –اسـتعلـّتهمـانكـه –از چيزي ديگـر رانيز چيزي است كه وجودش
» 4«بنابراين گزينة» گيرد. يعني در وجود خود، نيازمند به ديگري است.مي

با اين متن كتاب درسي دارد و جواب تست خواهد بـود. بيشترين نزديكي را
در» معلـول«توان به عنوان تعريفـي بـراي را نيز مي» 1«هرچند كه گزينة

تواند بهترين تعريف باشد؛ چون كـه در آن، از نظر گرفت، اما اين گزينه نمي
شده كه خود علتّ نيز ممكن اسـت بـه تعريـف نيـاز استفاده» علت«مفهوم
استفاده شده باشد كـه » معلول«اشد و حتي در آن تعريف از مفهومداشته ب

 باعث دوري شدن تعريف خواهد شد.

كـه » چيزي كـه وابسـته بـه ديگـري اسـت. «گفته شده: » 3«توجه: در گزينة
 »  چيزي كه در وجود به ديگري وابسته است.«شد: اشتباه است. بايد گفته مي

  )14 ة، صفحي و معلوليجهان علّ(فلسفة دوازدهم،  

  
  

 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »2«گزينة -151
يعني قضيه اول نقيض شـده و بعـد است» متضاد نقيض«اينكه قضيه داراي

، متضاد هم داشته است؛ بنابراين وقتي نقيضنقيض آن كليه بوده استچون
  يك قضيه كليه باشد، خود قضيه جزئيه است.

  )64تا62هاي ه، صفحاحكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف    »4«گزينة -152
  ها:تشريح ساير گزينه

  .الصدق نداردجزئيه عكس لازم ةسالب»: 1«گزينة
، صـدق و كـذب  تحت تضاد صـادق باشـد  تداخلاگر يك طرف»: 2«گزينة

  .طرف ديگر نامعلوم است
توان صدق يا كذبنمي ،جزئيه صادق باشدضيةقدر تداخل اگر»: 3«گزينة
  را نتيجه گرفت.  هكليقضية

توان كذب طرف ديگر را به صـورت قطعـي  در تناقض از صدق يك طرف مي
  خواهد بود.پاسخ» 4«نتيجه گرفت، بنابراين گزينة

  )68تا65و63هايصفحه،حكام قضاياا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )فاروج -(جواد پاكدل    »1«گزينة -153
بعضي« ةمتناقض آن يعني قضي ،كاذب باشد »هيچ الف ب نيست« ةاگر قضي

صادق است زيرا در احكام مربع تقابل قضـاياي متنـاقض قطعاً »الف ب است
توانند باشـند و از صـدق و كـذب يـك همزمان كاذب و همزمان صادق نمي

بنابراين. متناقض آن دست يافت ةقضيو صدقتوان به كذبطرف قضيه مي
گيري درسـتي نتيجهدارايال استؤصورت س ةكه متناقض قضي» 1«ةگزين
  .است

  ها:بررسي ساير گزينه
هيچ الـف « ةدر اين گزينه متضاد قضي »هر الف ب است« ةقضي»: 2«گزينة

و با توجه به احكام قضاياي متضاد از صدق يك طرف قضيهاست »ب نيست
تـوان اما از كذب يك طرف تضـاد نمـي ،توان به كذب طرف مقابل رسيدمي

  متقابل با آن نظري داد. ةقضي ةدربار
 ةدر ايـن گزينـه متـداخل قضـي   »نيسـتبعضي الـف ب « ةقضي»: 3«گزينة

و با توجه به احكـام قضـاياي متـداخل از كـذب است »هيچ الف ب نيست«
  اخل با آن دست يافت.جزئي متد ةتوان به كذب قضيكلي نمي ةقضي

  توان عكس مستوي گرفت.از قضاياي كاذب نمي»: 4«گزينة
تـوان گرفـت نـه قضـاياي عكس مستوي را تنها از قضاياي صادق مـينكته:

  كاذب.
  )68تا63هاي هصفح،حكام قضاياا(منطق،  

----------------------------------------------  

 )بقا(محمد رضايي    »2«گزينة -154
الصدق ندارد. بنابراين، عكسـي كـه از لازممستويضية سالبة جزئيه، عكسق

شود، دچار مغالطة ايهام انعكاس است. درست است كه بعضيآن ساخته مي
  ها گياه نيستند. طور نيست كه بعضي از بوتهاز گياهان بوته نيستند، اما اين

 منطق
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  ها:بررسي ساير گزينه
موجبة كليه بايـد بـه صـورت موجبـة جزئيـه عكـس شـود كـه »: 1«گزينة

  درستي انجام شده است.  به
موجبة جزئيه بايد به صـورت موجبـة جزئيـه عكـس شـود كـه »: 3«گزينة

  درستي انجام گرفته است. به
اگـر بـا شـود كـه سالبة كليه به صورت سالبة كليـه عكـس مـي»: 4«گزينة

تداخل، به سالبة جزئيه عكس شود نيز مـانعي نـدارد؛ زيـرا در تـداخل، اگـر 
  قضية كلي صادق باشد، قضية جزئي نيز صادق خواهد بود.

  )69تا67هاي هصفح،حكام قضاياا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي    »4«گزينة -155
   هجزئي ةموجب←هكلي ةموجب ةقضيمستويعكس

ولـي  ،كنـيمكنيم و نسبت را تكـرار مـيجاي موضوع و محمول را عوض مي
  كنيم.كميت را جزئي مي

  .شكل استاندارد قضية صورت سؤال: هر پيري قبلاً جوان بوده است
  اند پير هستند.بعضي كساني كه قبلاً جوان بوده :مستويعكس

  )68و67هاي هصفح،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »3«گزينة -156
عبارت صورت سؤال به اين معناست كه تمـام مصـاديق موضـوع و محمـول 

گيـرد و دانيم كه سور كلي تمام مصاديق موضوع را دربرميمدنظر باشند؛ مي
  ود.شنسبت سالبه تمام مصاديق محمول را شامل مي

موضـوع و تمـام مصـاديق  »+ نيسـت (سـالبة كليـه) + بالـف چهي«قضية
  .گيردميبررا درمحمول

  )77و76هاي، صفحهقياس اقتراني(منطق،  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(    »3«گزينة -157
ا تشـكيل مقـدمات اسـتدلال اول يـك قيـاس شـكل سـوم ر » 3«در گزينة

ه در جايگـاه موضـوع قـرار مقدمـدهند؛ زيرا حد وسط (برنامه) در هر دومي
دهنـد؛ميتشكيلچهارم راشكلقياسدوم يكاستدلالدارد، اما مقدمات

و در مقدمـة دوم موضوعجايگاهاول درمقدمةدر) استدلال(وسطحدزيرا
  در جايگاه محمول قرار دارد.

  ها:تشريح ساير گزينه
  هر دو قياس شكل سوم هستند. »: 1«نةگزي

  هر دو قياس شكل اول هستند. »: 2«گزينة
  هر دو قياس شكل چهارم هستند.»: 4«گزينة

  )73صفحةقياس اقتراني،(منطق،  
----------------------------------------------  

 )علي معزي(  »1«گزينة -158
محمـول داراي علامـت سـالبه، موضـوع و  ةكليه و شخصي ةدر قضاياي سالب
  مثبت هستند.
  هاي ديگر:تشريح گزينه

بعضي مصاديق موضوع و بعضي مصاديق محمول / همة مصاديق»: 2«گزينة
  موضوع و بعضي مصاديق محمول

همة مصاديق موضوع و محمول / همة مصاديق موضوع (مفهـوم »: 3«گزينة
  جزئي يك مصداق دارد) و برخي مصاديق محمول

مصاديق موضوع و بعضي مصاديق محمول / همة مصـاديق همة»: 4«گزينة
 موضوع و محمول

  )77 و76هايصفحهقياس اقتراني،(منطق،  

 )پرگل رحيمي(  »2«گزينة -159

باشـند.  هلبااعتبار قياس، اين است كه هر دو مقدمه نبايد سـشرايطيكي از
(تأييد ج) همچنين طبق شرط سوم اعتبار قيـاس، هـر كـدام از موضـوع يـا 

حمولي كه در نتيجه علامت مثبت دارند، در مقدمات نيز بايد علامت مثبتم
 (تأييد و)داشته باشند.

بررسي ساير موارد: 

 :ط در هر دو مقدمه بايد مثبت باشدالف) حد وس

اين شرط نادرست است. شرط معتبر بودن قياس اين اسـت كـه حـد وسـط 
قدمـه. بنـابراين الزامـاً حداقل در يكي از مقدمات مثبت باشد، نه در هر دو م

 هر دو مقدمه علامت مثبت ندارند.وسطحد

 :مثبت باشدب) محمول در نتيجه بايد

تواند مثبت يا منفي باشـد قياس مي ةاين شرط صحيح نيست. محمول نتيج
 و اين شرط جزء شروط اعتبار قياس نيست.

 :و محمول نتيجه نبايد منفي باشندد) موضوع

توانـد موضـوع يـا محمـول منفـي قياس مي ةنتيجاين شرط نادرست است. 
موضوع و محمول در نتيجهمثبتداشته باشد؛ شرط اعتبار مربوط به علامت

 شود.و مقدمات است، اما منفي بودن آنها مانع اعتبار نمي

 :اكثر در يكي از مقدمات مثبت باشد) حد وسط حدـه

ه حـد وسـط معتبر بودن قياس اين است كـدوماين شرط غلط است. شرط
گويد حداكثر در يكي مثبـت حداقل در يكي از مقدمات مثبت باشد؛ اما نمي

 تواند در هر دو هم مثبت باشد.باشد، يعني مي

  )77 ةصفحقياس اقتراني،(منطق،  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -160

يـاس را دارد؛ زيـرا مقدمـة اول آن موجبـه هر سه شرط اعتبار ق» 4«گزينة
است (شرط اول). حد وسط در مقدمة دوم داراي علامت مثبت است (شـرط 

در مقدمـه نيـز داراي  ،كه در نتيجه داراي علامت مثبت است» تصور«دوم). 
در ،كه در نتيجه داراي علامت مثبت است» استدلال«واستعلامت مثبت

  .ستامقدمه نيز داراي علامت مثبت
  ها:تشريح ساير گزينه

كـه در نتيجـه داراي علامـت » فكر«فاقد شرط سوم است؛ زيرا»: 1«گزينة
  مثبت است، در مقدمه علامت منفي دارد. 

كـه در نتيجـه داراي » داراي قـانون«فاقد شرط سوم است؛ زيرا»: 2«گزينة
  علامت مثبت است، در مقدمه علامت منفي دارد. 

كـه در نتيجـه داراي » پسـتاندار«وم اسـت؛ زيـرا فاقد شرط سـ»: 3«گزينة
  علامت مثبت است، در مقدمه علامت منفي دارد.

  )79تا76هايصفحهي،نراتاقياسق(منطق،  
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 (سارا شريفي)  »2«گزينة -161

كشور در زير مرز امكانات توليـد قـرار  ،به دليل وجود منابع بيكار و غيرفعال
  گيرد.مي

  ها: تشريح ساير گزينه
  كشور در شرايط ركود اقتصادي قرار دارد.»: 1«گزينة
تواند با استفادهراحتي مييرفعال دارد و بهاقتصاد كشور منابع غ»: 3«گزينة

  از اين منابع غيرفعال، كالا و خدمات زيادي توليد كند. 
اقتصاد منابع غيرفعال دارد و نيازي به انتقال منابع از توليد يك»: 4«گزينة

  كالا به توليد كالاي ديگري نيست.
  )85و84هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -162

(ايجاد نهادهاي توانمندسازي) جزو اقدامات مردمي براي مقابله با فقـر  2گزينة
 است، نه سياست دولتي.

هاي توليدي، مبارزه با فسـاد، ها: حمايت از شركتهاي فقرزدايي دولتسياست
 هاوكار، تثبيت قيمتسبثبات قوانين و بهبود فضاهاي ك

هـاي توانند از طريق: ايجاد نهادهـاي توانمندسـازي، خيريـه و كمـكمردم مي
هاي جهادي از يكـديگر در فعاليت والحسنههاي قرضمردمي، تأسيس صندوق

  برابر خطر فقر و نابرابري محافظت كنند.
  )90(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحة  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة -163

ها بيكار است (بيكاري ساختاري) و نـازنين سعيد به دليل عدم تطابق مهارت
  نيز تا زماني كه دوباره استخدام شود، بيكار خواهد بود (بيكاري اصطكاكي).

انـد وجوي شغل دلسرد شـدهكنيد طبق تعريف، كساني را كه از جستتوجه
كنند! همچنـين افـراد بازنشسـته در جمعيـت غيرفعـال حسوب نميبيكار م
  شوند.بندي ميدسته

  )87تا85هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  
----------------------------------------------  

 (محمدحسين متولي)  »1«گزينة -164

زانميـدارد.منفي بر بودجـه دولـت (كسـري بودجـه) يبيكاري تأثيرالف) 
هـاي صـرف برنامـهي راپول بيشتركند تاميبالاي بيكاري، دولت را مجبور
 ؛كنـدهـاي نيازمنـدكمك به تغذيـه خـانواده واجتماعي مانند بيمه بيكاري

دولت به دليل بيكار بودن كارگران و كاهش توليدكه درآمد مالياتيدرحالي
  ها كاهش يافته است.شركت

هـاي افـراد و يـا فقر آن است كه نيازمنـديب) روش كلي در تعيين ميزان
  هاي آنان براي دستيابي به آن نيازها مقايسه كنيم.خانوار را با توانمندي

ها به وضعيت نسـبي و رفـاه كافي بودن يا نبودن اين شاخص: ج) فقر نسبي
اي ماننـد گردد. به عنوان مثـال: نـواحيها و طبقات مختلف مردم برميگروه

از نظر سـطح رفـاه يكسـان نيسـتند، ايـن وضـعيت صـدق شهر و روستا كه
آل و مطلـوب كند. ميزاني از سلامت كه براي يك خـانوار روسـتايي ايـدهمي

شود و بر اساس آن خـود را فقيـر است، براي خانواده شهري ناچيز تلقي مي
  دانند. (اين وضعيت منجر به تعريف فقر نسبي شده است.)مي

گيـرد بت به وضعيتي كه در آن هستيم صورت ميدر فقر نسبي، تعريف فقر نس
  هاي مختلف متفاوت خواهد بود. و در نتيجه معيار فقر در مناطق و زمان

ـ با توجه به تعريف فقر نسـبي، محاسـبة تعـداد افـراد فقيـر بسـيار سـخت، 
پيچيده و شايد ناممكن است. با توجه به تعريف فقر نسبي، محاسـبة تعـداد 

ت، پيچيده و شايد ناممكن است. در نتيجه مفهوم فقـر افراد فقير بسيار سخ
تـوان معيـاري بـراي مطابق با فقر مطلـق، مـيشود. مطلق به كار گرفته مي

  سنجش ميزان فقر در نظر گرفت.
  )89و88هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

----------------------------------------------  

 جدي)(آفرين سا  »3«گزينة -165

A 80هزار نفـر اسـت، يعنـي 80ميزان عرضة نيروي كارالف) در نقطة

كار خواهند بود اما ميزان تقاضـا از سـمت اضر بهحهزار نفر در اين دستمزد
)هزار نفر60زار نفر است. در نتيجهه20كارفرمايان تنها )− =80 20 60

  در اين نقطه بيكار خواهند بود.
مـازاد كمبود تقاضا يـا در سطوح دستمزد بالاي دستمزد تعادلي بازار باب) 

شود. تعداد زيـادي از افـراد حاضـر بـه كـار در ايـن سـطح عرضه مواجه مي
ستند ولي كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعداد از افراد با ايندستمزد ه

  سطح دستمزد ندارند.
دهندة ميزان عرضة نيروي كار توسط كارگران است. ج) نمودار صعودي نشان

ميليـون تومـان قـرار 5بينيد انتهاي اين نمودار در قيمتطور كه ميهمان
هـيچ يـك از افـراد  واين قيمت عرضة نيروي كار صفر اسـت دارد. يعني در

 .كار نخواهند شدحاضر به

  )87 و86هايه(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفح  

----------------------------------------------  

 )1403خارج از كشور تيرماه(  »1«گزينة -166

دهـد. در ادي رخ مـياي كه هنگام ركود اقتصـاي: بيكاريالف) بيكاري دوره
ها استخدام خود رايابد و به همين دليل شركتدورة ركود، توليد كاهش مي

  كنند.كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار ميمتوقف مي
  ب) 

= ميليون نفر + =9 3 12+ =جمعيت بيكار   جمعيت فعالجمعيت شاغل

=درصد   × = × =
3100 100 2512

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

 اقتصاد
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  ج)
=15جمعيت+سال15جمعيت زير    جمعيت كل كشورسال و بالاتر

=−سال15جمعيت زير   15جمعيتجمعيت كل   سال و بالاتر
=ميليون نفر   − =45 10 35  

  + =جمعيت فعال   سال و بالاتر15جمعيتجمعيت غيرفعال
  − =15جمعيتجمعيت فعال سال و بالاتر   جمعيت غيرفعال

=ميليون نفر   − =35 12 23  
  )87تا85هايه، صفحركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »3«گزينة -167

انداز و حفظ ارزش: شما نيازهاي گوناگوني داريد كه با پرداخـت پـولوسيلة پس
شكنيد. بعضي نيازها هـر روزه و بعضـي در طـول زمـان پـي  ها را برطرف ميآن
آيد و فرد همواره بايد مقداري پول را براي رفع نيازهاي آيندة خود نگهـداري مي

اي نيـزبينـيهـاي غيرقابـل پـيشهاي روزمره، برخي هزينهكند. علاوه بر هزينه
آيد. همچنين برخي اوقات افراد تمايلهاي خاص پيش ميهست كه در موقعيت

 پول نگه دارند.دارند بخشي از ثروت و دارايي خود را به شكل
  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -168
  ها: بررسي گزينه

  »: 1«گزينة

= 2
(ÁnI]) ÁnHkÄj ÁIÀ½joPwمدتانداز كوتاههاي پسموجودي حساب  

=واحد پولي =200 1002  

  هاي ديداري است.هاي جاري اشخاص همان سپردهحسابنكته:
  پولشبه=

  مدتانداز كوتاههاي پسموجودي حساب+مدتانداز بلندهاي پسموجودي حساب
=واحد پولي + =100 400 500  

  »: 2«گزينة

=واحد پولي   = =
1200 4003 3

IÀtI¹§wH Áj¼]¼¶مسكوكات  

=واحد پولي   × =2 400 =ارزش مسكوكات800   هاپولچك2×
+سپرده+هاپولچك   =هاي ديداري   پولحجماسكناس و مسكوكات

=پوليواحد   + + + =1200 400 200 800   حجم پول2600
 »: 3«گزينة

=واحد پولي   + =2600 500 =+پولشبه3100   نقدينگيحجم پول
تواند كم يا زياد شود. در بيشتر موارد حجم نقـدينگي در حجم نقدينگي مي

روست. افـزايش نقـدينگي معمـولاً ناشـي از عملكـرد بهكشورها با افزايش رو
  هاست. بانك

هـاپولها و مسكوكات، چكحجم پول برابر با موجودي اسكناس»: 4«گزينة
انـداز در آن هـاي پـسهاي ديداري است. بنابراين موجودي حسابو سپرده

  شود.محاسبه نمي
  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  

----------------------------------------------  

 نوبت اول) _1404(كنكور ارديبهشت ماه  »3«گزينة -169

=   1383كننده در سالدرصد تغيير شاخص قيمت مصرف  
−

×
1383 1383

1001383
−Iw ÁI¿TºH nj IÀSμÃ¤ }iI{ −Iw ÁHkTMH nj IÀSμÃ¤ }iI{

−Iw ÁHkTMH nj IÀSμÃ¤ }iI{
  

  
x , , / x ,

,
−

=  × = −
360 00030 360 000 0 3 360 000100 360 000  

,تومان   x , x , = −  =108 000 360 000 468 000  
=ها در انتهاي سالكته: شاخص قيمت(ن     )84ها در ابتداي سالشاخص قيمت83

 تر:حل سادهراه

/صورت اعشار ميدرصد است كه به30نرخ تورم برابر با 0شود:  و سپس3
/كنيم و برابر مييبا يك جمع م 1شود با:  3  

هـا درها در ابتداي سال را داريم و بايـد شـاخص قيمـت  حال شاخص قيمت
ها در ابتـدايدست بياريم. در اين حالت بايد شاخص قيمتانتهاي سال را به
)دست آمدهسال را در عدد به / )1  ضرب كنيم:3

  / , ,× =1 3 360 000 468 000  
  )102و101هاي(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

----------------------------------------------  

 نژاد)(احسان عالي  »3«گزينة -170
الف) گاهي علت تورم، نابرابري عرضه و تقاضاي كـل در اقتصـاد اسـت. ايـن 

در اين مواقـع كند.ها بروز مي تفزوني تقاضا بر عرضه به صورت افزايش قيم
تواند عرضـه را افـزايش دهـد؛ روش اول آن اسـت كـه دولت به دو روش مي

بـرهاي توليدي را افزايش دهد؛ اما از آنجا كه اين روش معمولاً زمانظرفيت
  دهند از طريق افزايش واردات، بازار را تنظيم كنند.ها ترجيح مياست، دولت

دي كـه سـطح توليـد كـاهش و بيكـاري افـزايش ب) در حالت ركود اقتصـا
هاي پولي انبساطي (افزايش حجم پـول در گـردش) يابد، معمولاً سياستمي

تواند با خريـد اوراق مشـاركت شود. در اين حالت بانك مركزي مياعمال مي
 طور مستقيم نقدينگي بيشتري را به جامعه تزريق كند.در دست مردم به

  )103و102هايهقدرت خريد، صفح(اقتصاد، تورم و كاهش  

................................................  
.......................................................  
.......................................................  
.......................................................  
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----------------------------------------------  

252-»1 «  )   (

   .           
     .        

.    
            

:  

طلا»: 1 «

النگو

گوشوارياله

    

» 2 :«
متساويالاضلاع قائمالزاو�همثلث مثلث

مثلث

    

»3:«
سرماخوريالدگ!تب
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»4:«
آب
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)   (  
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)  (  
----------------------------------------------  
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  −4+4      

2 :       
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2 2

4 4 16  

)   (  
----------------------------------------------  

260-»1 «  )(
1      24    :  

    + = = − =1 1 1 1 1
24 16 16 24 48      

1       48       

  48.  

  + = = − = =1 1 1 1 3 1
48 12 12 48 48 16      

1       16        

16.  
)   (  
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 3 6     .       

.              

    3124 2139 3148 4169 4239 8246 9268 9348  
)    (  

----------------------------------------------  

263-»1 «  ) (

1 5 7 8         .   
            .  236 9 

 .     9    9  .
:      + =0 4 4   

  2 3 .  
    = − =4 3 1+ + + =0 2 3 4 9  

)    (  

----------------------------------------------  

264-»4 «  ) (

 ′20 20  20 =    1
60 3   

   .  360   

=360 1203       .      

=360 1524  .     

   × =20 15 560 20 .   

 20   × =4 15 60    .

   − =60 5 55    .  

+ =55 120 175.  

    

24

3

6

9

12

15
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20
55

120

  
)  (  

----------------------------------------------  
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